Référencement des questions d’Algorithmique

au Baccalauréat S et ES
de 2012 3 2016

Groupe Algorithmique de I'IREM de Strasbourg

Les exercices du Baccalauréat S et ES de la session 2012 a la session 2016 dans lesquels la notion d’algorithmique
apparait sont référencés dans le tableau ci-dessous (*).

L'icone E&' permet d’accéder directement a I|'’exercice concerné. Certains énoncés ne sont reproduits que
partiellement, cependant les corps des énoncés nécessaires a la compréhension du contexte de I'algorithme sont
systématiquement présents.

L'icone E signifie que le sujet correspondant ne comportait pas de question d’algorithmique.

L'icone {P‘ présent en haut des pages permet un retour au tableau.
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(*) hormis, notamment pour les sujets de ES spécialité, les algorithmes propres a la théorie des graphes, qui ne font pas
référence a une utilisation de logiciel)
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Série : S Obligatoire+Spécialité (i
Année : 2012
Lieu : Afrique

Références: 12MAOSG11+12MASSG11 Exercice 2 Question 2

Exercice 2 (5 points)

Commun & tous les candidats

On considére la suite (/,) définie pour n entier naturel non nul par :

."_=I::'u"d.:.

1. a) Soitg lafonction définie sur R par g(x)=xe* .

Démontrer que la fonction & définie sur R par G[.:}-L;nc“ est une primitive sur R de la

fonction g.
b) En déduire la valeur de /.

€) A l'aide d'une intégration par parties, démontrer que, pour tout entier n, supérieur ou égal &

l,ona:
I n+l
- -—-H-I -
e 51
d) Calculer J, et J,.
2. On considére |"algorithme suivant :
Initialisation Affecter 4 m la valeur |
Aﬂminhv&lmln-l
- 2 2
Traitement Tant que n< 21
Aﬂ"eclui.ul.lulm:—lte-lzﬂu
Affecter & » la valeur n+2
Sortie Afficher u

Quel terme de la suite (/, ) obtient-on en sortie de cet algorithme ?

3. =) Montrer que, pour tout entier naturel non nul m, J, 20.
b) Montrer que la suite (1, ) est décroissante,
¢) En déduire que la suite (/, ) est convergente.

On note [ sa limite.

V. Dans cette question, loute frace de recherche méme incompléte, ou d'initiative méme non
Sruciueuse, sera prise en comple dans |'évaluation.

Déterminer la valeur de /.
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Série : S Obligatoire+Spécialité (i
Année : 2012

Lieu : Amérique du Nord

Référence: 12MASCOAN1+12MASCSAN1 Exercice 2 Partie B Question 3b

EXERCICE 2 (5 points)

PARTIE B

On considére la fonction f définie sur [1,+ | par f(x)=x— LY,
X

On note (C) sa courbe représentative dans un repére orthonormal (0;7,7).

1) Soit g la fonction définie sur [1,+ o[ par g(x)=x"—1+In(x).
Montrer que la fonction g est positive sur [1,+ m[ ’

2) a) Montrer que, pour tout x de [1,+ o[ , f'(x)=££f—}'
X

b) En déduire le sens de variation de f* sur [1,+ [ .
¢) Montrer que la droite (D) d’équation y = x est une asymptote a la courbe (C).

d) Etudier la position de la courbe (C) par rapport 2 la droite (D).

3) Pour tout entier naturel & supérieur ou égal a 2, on note respectivement M, et N, les points

d’abscisse & de (C) et (D).

a) Montrer que, pour tout entier naturel k& supérieur ou égal a 2, la distance M, N, entre les

In(e).

points M, et N, est donnée par M,N, = k

b) Ecrire un algorithme déterminant le plus petit entier k, supérieur ou égal a 2 tel que la

distance M, N, soit inférieure ou égale 4 107,
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Série : S Obligatoire {i
Année : 2012

Lieu : Antilles

Références : 12MAOSAG1 Exercice 4 Question 5

Exercice 4 (5 points)
Pour les candidats n’ayant pas suivi I'enseignement de spécialité

Les 5 questions sont indépendantes,

5. On considére I"algorithme :

A et C sont des entiers naturels,
C prend la valeur O

Répéter 9 fois

A prend une valeur aléatoire entiére entre 1 ¢4 7.
SLA > 5 alors C prend la valeur de C + 1
Fin Si
Fin répéter
Afficher C,

Dans I'expérience aléatoire simulée par I'algorithme précédent, on appelle X la variable
aléatoire prenant la valeur C affichée,

Quelle loi suit la variable X 7 Préciser ses paramétres,
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Série : S Spécialité (i‘
Année : 2012

Lieu : Antilles

Référence: Exercice 4 Question 4

EXERCICE 4 (5 points )
(Candidats ayant suivi Penseignement de spécialité)

Les guarre guesions soni indépendantes.

A A
4. On comsidére Palgorithme suivant oo Ent (T) désigne la parte entiére de —.

A et N sont des entiers naturels,
Saisir A
N prend 1a valeor |

Tant que N < /A
R M A = , A
54 N };m(_?) — (b alors Afficher \V 8t T
Fin 51
N prend 1a valeur V + |
Fin Tant que.

Quels résultats affiche cet algorithme pour 4 = 127
Que donne cet algorithme dans le cas général 7
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Série : S Obligatoire+Spécialité (i
Année : 2012

Lieu : Asie

Références : 12MAOSJA1+12MASSIAL Exercice 4 Question 1

Exercice 4 (5 points)
Commun & tous les candidats

1. On considére 1’algorithme suivant :

Saisir un réel strictement positif non nul a
Entrée Saisir un réel strictement positif non nul b(b>a)
Saisir un entier naturel non nul N
Affecter 4 wla valeur a
Initialisation Affecter & v la valeur b
Affecter & n la valeur 0
TANTQUEn <N
 Affecterd n lavaleur n+1

Affecter a w la valeur ﬂ

2
Traitement T
Affecter & v la valeur -

Affecter a ala valeur u
Affectera b la valeurv
Sortie Afficher u, afficher v

Reproduire et compléter le tableau suivant, en faisant fonctionner cet algorithme pour a=4,
b=9 et N =2.Les valeurs successives de u et v seront arrondies au millieme.

a b H v
g

B e | s |8
s

Dans la suite, g et b sont deux réels telsque O<a<b.
On considére les suites (x,) et (v,) définies par: u, =a, v, =b et, pour entier naturel n :

1 2
" =uﬂ,+1.ﬁ1 . u, +v .
eS| 2 wil 2

2. a) Démontrer par récurrence que, pour tout entier naturel n, ona: u >0 ety, >0.

. v, — U
b) Démontrer que, pour tout entier naturel n : v2, —u’, = ["—2&] ‘

En déduire que, pour tout entier naturel n,ona u, <v,.

3. a) Démontrer que la suite (u,) est croissante.
2

b) Comparer v_,, etv..En déduire le sens de variation de la suite (v,).
4. Démontrer que les suites (u_) et (v,) sont convergentes.
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Série : S Obligatoire+Spécialité ':.li
Année : 2012

Lieu : Métropole

Référence: 12MASCOME1+12MASCSME1 Exercice 3 Partie B

EXERCICE 3 (6 puints]
Commun a tous les candidats

1l est passible de traiter la partie C sans avoir traité la partie B.
Partie A
On désigne par f la fonction définie sur l'intervalle [1, +oo[ par

f{x]:_tj-l-l-]nlxi]]‘

1. Déterminer la limite de la fonction [ en +oo.

2. Démontrer que pour tout réel x de l'intervalle [1, +oo[, f'(x) =

; : x(x+1)?
Dresser le tableau de variation de la fonction f.
3. Endéduire le signe de la fonction f sur l'intervalle [1, +ool.
Partie B
? ‘ dg g : e 1 1 1
Soit (uy) la suite définie pour tout entier strictement positif par u, =1+ 5 + 5 + .t ==—Inn.
4 1
1. On considére I'algorithme suivant :
Variables : i et n sont des entiers naturels.
i est un réel,
Entrée : Demander a I'utilisateur la valeur de n.
Initialisation: Affecter 4 u la valeur 0.
Traitement : Pour { variant de 1 & n.
1
Affecter & u la valeur u + —.
i
Sortie Afficher wu.

Donner la valeur exacte affichée par cet algorithme lorsque 1'utilisateur entre la valeur
n=3.

2. Recopier et compléter I'algorithme précédent afin qu'il affiche la valeur de u, lorsque
I'utilisateur entre la valeur de n.

3. Voici les résultats fournis par I'algorithme modifié, arrondis 2 1073,

n 1 3 B 7 8 9 10 100 | 1000 | 1500 | 2000
uy | 0,697 | 0,674 | 0,658 | 0,647 | 0,638 | 0,632 | 0,626 | 0,582 | 0,578 | 0, 578 | 0,577

A l'aide de ce tableau, formuler des conjectures sur le sens de variation de la suite (1) et
son éventuelle convergence.
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Série : S Obligatoire+Spécialité {i
Année : 2012

Lieu : Nouvelle Calédonie

Références : 12MAOSNC1+12MASSNC1 Exercice 1 Question B3

Lxercice | i points)

Commun & tous les condidats
Partic B
Sait {1, ) la suite définie par

Hp = 4
pour tout entier naturel a = 0, 1,45 = 5Infu, + 3)

On considére fa fonction g définge sur intervalle [0; + o= par
g(x) = 5ln{x + 3).

En Annexe [ on a tracé dans un repére erthonomné ta droite & & éguotion ¥ = x el la courbe
., conrbe représentative de In fonction g.

L.

i.  Constrmre sur Poaxe des abscisses de PAnnexe 1 les termes w1y a0y, 1 de |2 suite
{1y ). en utilisant la droite et la courbe donndes el en laissant apparents les traiis
de comstruction.

b, Formuler une conjecture sur le sens de variations de la swite (1,).

Etudier le sens de variations de Iz fonction g sur intervalle [0; 4 es].
Vérifier que gla) = o ol o est défini dans la partie A question L.a.
Démontrer par récurrence gue, pour out entier natorel g, onall < o, < o

Démonurer alors [a conjecture émise 4 la question L de e panie B.

n R 0D &R

En utilisant la question 2. de la partie A, justifier gue limu,, = o

J.  On considere "algonthme suivant :

i prend L vilear 4
Répdier Tant que v — 14,2 <0
i prend la valeor de Skndre + 3)
Fin du Tant que
Afficher 1

& Dans cotie question fomuie race de rechorche, méme incompléie ou d initlative,
mitiane Infraic i, sera price en comple dans §dvalfniion.

Justifier que cei algorithme se rermine.

f. Donner |2 valour que cel glporithme affiche (on arrondica & 5 décimales).
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Série : S Obligatoire+Spécialité (i
Année : 2012

Lieu : Polynésie

Références : 12MASCOPO1+12MASCSPO1 Exercice 3 Partie A et Question B5d

EXERCICE 3 (5 points)
Partie A

Om considére 1"al gorithme suivant :

les variables sont le réel U et les entiers naturels k et M.

Entrie
Saisir le nombre entier naturel non nel ™

Traitement
Affecter 4 U la valear
Pourk allant de 0t d M -1

Adftecter 4 17 la valewr 3U=2k+3

Fin pour
Sortie
Afficher U

Cuel est Iaffichage en sortie lorsque ™ = 3 7
Partie B

On considére la suite (u, ) définie par u, = 0 et, pour tout entier naturel m, u,_ =3u, -2n+3.
1y Caleuler e, et ua.
21 a) Démontrer par récurrence gue, pour toul éntier naturel n, o, 2 0.

b) En déduire la limite de la suite (u, ).
3) Démontrer que la suitelu, | est croissante.
4) Soit la suite (v, ) définie, pour tout entier naturel n, par v, =u_ —n+1.

a) Démontrer gue la suite (v, ) est une suite géométrique.

by En déduire que, pour tout entier naturel n. e, =3" +n-1.

3) Hoil p un entier naturel non nul.

a) Pourguoi peut-on affirmer gu’il existe an moins un entier gy, el que, pour toul 1 = m,,
w, =107 7

O s'intéresse mainienant au plus peit entier o, .

by Justifier que m, = 3p |

¢) Déterminer & 'aide de Ia calculatrice cet entier n, pour la valeur p = 3.

d) Proposer un algorithime qui, pour une valeur de p donnée en entrée, affiche en sorie la valeur

du plus petit entier a2, tel que, pour toEt o 2 o, o0 at w, = 107,
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Série : S Obligatoire+Spécialité (l'
Année : 2012

Lieu : Pondichéry

Références: 12MAOSIN1+12MASSIN1 Exercice 1 Question A2

EXERCICE 1 (6 points)

Commun a tous les candidats

Les deur parties sont indépendantes.

Partie A

Un groupe de 50 coureurs, portant des dossards numérotés de 1 & 50, participe & une course cycliste
qui comprend 10 étapes, et au cours de laquelle aucun abandon n’est constaté.

A la fin de chaque étape, un groupe de 5 coureurs est choisi au hasard pour subir un contrale anti-
dopage. Ces désignations de 5 coureurs & l'issue de chacune des étapes sont indépendantes. Un méme
coureur peut donc étre contrdlé i l'issue de plusieurs étapes.

1. A Dissue de chaque étape, combien peut-on former de groupes différents de 5 coureurs ?

2. On considére I'algorithme ci-dessous dans lequel :
- rand(1, 50) » permet d'obtenir un nombre entier aléatoire appartenant & 'intervalle [1; 50]

— I'écriture « x := y » désigne l'affectation d'une valeur y & une variable z.

Variables a, b, ¢, d, e sont des variables du type entier
Initialisation | a:=0;b:=0;¢c:=0;d:=0;e:=0
Traitement | Tant que (a=b)ou(a=c)ou(a=d)ou(a=e)ou(b=c)ou (b=d)
(b=¢e)ou(c=d)ou (c=¢e) ou (d=¢)
Début du tant que
a :=rand(1, 50); b := rand(1, 50); ¢ :=and(1, 50) ;
d := rand(1, 50) ; e := rand(1, 50)
Fin du tant que
Sortie Afficher a, b, ¢, d, e

(a) Parmi les ensembles de nombres suivants, lesquels ont pu étre obtenus avec cet algorithme :
Ly ={2,11,44,2,15} ; L, = {8,17,41,34,6} ;
Ly = {12,17,23,17,50} ; Ly = {45,19,43,21,18} ?

(b) Que permet de réaliser cet algorithme concernant la course cyeliste ?
3. A Dissue d’une étape, on choisit au hasard un coureur parmi les 50 participants. Etablir que la
probabilité pour qu'il subisse le contréle prévu pour cette étape est égale 4 0,1.

4. On note X la variable aléatoire qui comptabilise le nombre de contréles subis par un coureur sur
I'ensernble des 10 étapes de la course.

(a) Quelle est la loi de probabilité de la variable aléatoire X 7 Préciser ses paramétres.

(b) On choisit au hasard un coureur 4 l'arrivée de la course. Calculer, sous forme décimale
arrondie au dix-millieme, les probabilités des événements suivants
— il a été contrélé 5 fois exactement ;
— il n'a pas été controlé :
— il a été contrdlé au moins une fois.
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Série :
Année :
Lieu :

S Obligatoire+SpéciaIité
2012 (Rattrapage 2°™ session)
Métropole

Références: 12MASCOME3+12MASCSME3 Exercice 3 Question 4b

EXERCICE 3 (5 points)

Commun d tous les candidats

Lobjet de cet exercice est d'étudier la suite (1,) définie sur M par

; 1 T
up=3 etpourtout entier naturel n,  wp = E [u,i + —_— [*].
Up

On pourra utiliser sans démonstration le fait que pour tout entier naturel n, u,, > 0.

1 7
1. Ondésigne par f la fonction définie sur U'intervalle |0, +ool par f(x) = 2 [.r+ —].

3. Démontrer que pour tout entier naturel n, 1 — V7 =

X

a. Démontrer que la fonction [ admet un minimum.

b. Endéduire que pour tout entier naturel n, w, = V7.

a. Soit n un entier naturel quelconque.
Etudier le signe de  up41 — ty.

b. Pourquoi peut-on en déduire que la suite {it,;) est convergente ?

1 7
c. On déduit de la relation (#) que la limite L de cette suite est telle que L= 3 [L+ I]

Déterminer L.

l[un— V/ﬂz
2 Ly ’

1 5

4. Ondéfinit la suite (d,) par: dy=1 et pour tout entier naturel n, d,,, =5 e

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

a. Démontrer par récurrence gue pour tout entier naturel n,

lip— V7 < dy.
b. Voici un algorithme :
Variables : n et p sont des entiers naturels.
d est un réel.
Entrée: Demander a I'utilisateur la valeur de p.

Initialisations: Affecter & d la valeur 1.
Affecter & n la valeur 0.
Traitement : Tant que d > 1077,
Affecter a d la valeur 0, 54°.
Affecter & i la valeur nn + 1.
Sortie : Afficher n.

En entrant la valeur 9, I'algorithme affiche le nombre 5.
Quelle inégalité peut-on en déduire pour 5 ?
Justifier que us est une valeur approchée de +/7 2 1079 prés.
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Série : S Obligatoire (i
Année : 2013

Lieu : Afrique

Références : 13MASCOG11 Exercice 4 Parties Aet C

Exercice 4 (5 points)
Candidats n ‘avant pas choisi la spécialité mathématique

L objet de cet exercice est |"étude de la suite (n,) définie par son premier terme = % et la relation

+1
de récumrence : u,, = e P
2n+1)

Partie A — Algorithmique et conjectures

Pour calculer et afficher le terme u, dela , n est un entier naturel
. & ; 5 Variables
suite, un €léve propose 1"algorithme ci- u estun réel
contre. oo | Affecterd n la valeur ]
Initalisation | grecter u la valeur 1,5

Tant que n<9
Affecter & u l1a valeur .....
Adfecter & m la valeur ...
Fin Tant que

Sortie Afficher la varable u

1l 2 cublié de compléter deux lignes.

Traitement

—
a

Recopier et compléter les deux lignes de IMalgorithme ol figurent des points de suspension.
2. Comment faudrait-il modifier cet algorithme pour qu'il calcule et affiche tous les termes de la
suite de u, jusqu'a u, 7

3. Aveo cet algonthme modifié, on a obtenu les résultats suivants, arrondis au dix-milliéme :

1 2 3 4 5 6 o9 100
" 1,3 0,625 | 0,375 | 0,2656 | 0,2063 | 0,1693 0,0102 | 0,0101

b

Au vu de ces résultats, conjecturer le sens de variation et la convergence de la suite (u, ).

Partie B — Etude mathématigque
On définit une suite auxiliaire {v_) par : pour tout entier n21, v, =nu, —1.

1. Montrer que la suite {v_) est péométrique ; préciser sa raison et son premier terme.

2. En déduire que pour tout entier n=1,0na: u,=m.
H
3. Déterminer la limite de la snite (u, ).
4. Justifier que, pour tout entier n=1,ona: w,,, —u, =-— 1+ﬂ:{ﬂ’5?‘3§“’5} :
H+

En déduire le sens de variation de la suite (u,).
Partie C - Retour & I’algorithmigue

En s'inspirant de la partie A, éerire un algorithme permettant de déterminer et d'afficher le plus
petit entier n tel que u_ < 0,001,
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Série : S Spécialité {i
Année : 2013

Lieu : Afrique

Références : 13MASCSG11 Exercice 4 Partie A

Exercice 4 (5 points)
Candidats avani choisi la spécialité mathématigue

Une espéce d’oiseaux ne vit que sur deux iles A et B d"un archipel.

Au début de I'année 2013, 20 millions d'oiseaux de cette espéce sont présents sur 1'fle A et 10

millions sur 1'ile B.

Des observations sur plusieurs années ont permis aux ornithologues d’estimer que, compte tenu des

naissances, décés, et migrations entre les deux fles, on retrouve au début de chaque annce les

proportions suivantes :

— sur I'ile A : 80 % du nombre d’oiseaux présents sur I'ile A au début de |'année précédente et
30 % du nombre d’oiseaux présents sur I"ile B au début de I"année précédente ;

— sur I'ile B : 20 % du nombre d’oiseaux présents sur I'fle A au début de I’année précédente et
70 % du nombre d’oiseaux présents sur I"ile B au début de I'année précédente.

Pour tout entier naturel n, on note a, (respectivement &, ) le nombre d'oiseaux (en millions)
présents sur I'fle A (respectivement B) au début de I"année (2013 +n).

Partie A — Algorithmique et conjectures

Débur de lalgorithme
On donne ci-contre un algorithme qui Lire n ;
doit afficher le nombre d'oiseaux vivant Affecter 4 a la valeur 20
sur chacune des deux fles, pour chaque Affecter 4 b la valeur 10
année comprise entre 2013 et une annce Affecter a7 la valeur 2013
choisie par |"utilisateur. Afficher i
Afficher o
Afficher b

Tant que i < n faire
Affecter a ¢ la valeur (0,8a + 0,35)
Affecter 4 b la valeur (0,24 + 0,7h)
Affecter 4 a la valeur ¢

Fin du Tant que

Fin de 'algorithme

1. Cet algorithme comporte des oublis dans le traitement. Repérer ces oublis et les corriger.

2. On donne ci-dessous une copie d'écran des résultats obtenus aprés avoir corrigé "algorithme
précédent dans un logiciel d'algorithmique, I"utilisateur avant choisi I'année 2020.

| s*eplgorithme lancdsss

1'année 2013, s prend la valeur Z0 et b prend la waleuz 10

1'année 2014, a prend la valsur 1§ #t b prend ls valsuzr 11

1'année 2015, a prend la valeur 18.3 et b pread la waleur 11.5

1'année 2016, a prend la wvaleur 18.2% et b presd la walsur 11.7%
1'annés 2017, a prend la valeur 18.125 et b prend la waleor 11.875
1'anniée 2016, s prend la wvaleur 1B.0625 et b premd la walemr 11,9375
1'année 2019, a prend la waleur 1B.03125 et'b prend la waleur 11.5E875
l'année 2020, & prend la valeur 18.015625 et b prend la veleur 11.384375

FETCREEDFRE

#*splgorithme termipd®s*

Au vu de ces résultats, émettre des conjectures concernant le sens de variation et la convergence
des suites (a,) et (B,).
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Série :

Année :

Lieu :

Références :

S Obligatoire

2013

Amérique du Nord

13MASCOAN1 Exercice 2 Questions 1 et 3d

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

Exercice 2: (5 points) Candidats NAYANT PAS SUIVI Uenseignement de spécialité

mathématiques

On considére la suite (u,) définie par wu, =1 et, pour tout entier naturel n, u,,, =/2u,, .

1. On considére I"algorithme suivant :

bi-

.

Variables : 7 est un entier naturel
u est un réel positif
[nitialisation : Demander la valeur de »
Affecter 4 u la valeur 1
Traitement : Pour i variant de 1 & n:
Affecter & u la valeur ﬁ
Fin de Pour
Sortie : Afficher u

Donner une valeur approchée a 1o~* prés du résultat qu’affiche cet algorithme lorsque I'on
choisit n = 3.

Que permet de calculer cet algorithme ?

Le tableau ci-dessous donne des valeurs approchées obtenues a 1'aide de cet algorithme pour
certaines valeurs de » ¢

n 1 5 10 15 20
Valeur affichée | 1,4142 | 1,9152 | 1,9272 | 1,9999 | 1,9999

Quelles conjectures peut-on émettre concernant la suite I:uﬂ} 7

Démaontrer que, pour tout entier naturel 7, 0 <u, < 2.
Déterminer le sens de variation de la suite (u, ).
Démontrer que la suite () est convergente. On ne demande pas la valeur de sa limite.

On considére la suite (v,) définie, pour tout entier naturel n, par v, = Inu, —In2.

[/ 8

Démontrer que la suite (v,)est la suite géométrique de rajsnn% et de premier terme

vg==In2.

Déterminer, pour tout entier naturel n, I'expression de v, en fonction de n, puis de u, en
fonction de n.

Déterminer la limite de la suite (x, ).

Recopier I'algorithme ci-dessous et le compléter par les instructions du traitement et de la
sortie, de fagon 4 afficher en sortie la plus petite valeur de n telle que u, >1,999.

Variables : » est un entier naturel
1 est un réel

[nitialisation : Affecter 4 7 la valeur 0
Affecter i u la valeur 1

Traitement :

Sortie :
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Série : S Spécialité <i
Année : 2013

Lieu : Amérique du Nord

Références : 13MASCSAN1 Questions A1,A2,B2

Exercice 2 : (5 points) Candidats AYANT SUIVI enseignement de spécialité mathématiques
Partie A

On considére I'algorithme suivant :

Varjables ¢ o estun entier naturel
h est un entier naturel
¢ est un entier naturel
Initialisation :  Affecter 4 ¢ la valeur 0
Demander la valeur de a
Demander la valeur de b
Traitement : Tantque a> b
Affecter 4 c la valeur ¢ + 1
Affecter A g la valeura—b
Fin de tant que
Sortie : Afficher ¢
Afficher a

1. Faire fonctionner cet algorithme avec @ = 13 et b = 4 en indiquant les valeurs des variables a
chaque étape.

2. Que permet de calculer cet algorithme ?
Partie B

A chaque lettre de I'alphabet, on associe, grice au tableau ci-dessous, un nombre entier compris entre
0 et 25.

A|B|C|D|E|F|G|H]|I JIK|L | M
1 2|13 |1 4|56/ 7 E |9 |10} 11 12

N|]O|P|Q|R|S|T|U|V|IW|X]|Y]|Z
1314|1516 1718|1920 21 |22 |23 |24)25

On définit un procédé de codage de la fagon suivante :

E‘rape I: A lalettre que I'on veut coder, on associe le nombre m correspondant dans le
tablean.

Etape 2:  On calcule le reste de la division euclidienne de 9m + 5 par 26 et on le note p.
Etape 3: Aunombre p, on associe la lettre correspondante dans le tableau.

1. Coder la lettre U,

2. Modifier ’algorithme de la partie A pour qu'a une valeur de m entrée par |'utilisateur, il affiche
la valeur de p, calculée & I’aide du procédé de codage précédent.

Partie C
1. Trouver un nombre entier x tel que9x =1 [26].

2. Démontrer alors I'équivalence : 9m +5=p [245] e m=3p—15 [26].
3. Décoder alors la letire B.
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Série : S Obligatoire ':l'
Année : 2013

Lieu : Antilles

Références : 13MAOSAG1 Exercice 4 Partie A Question3

EXERCICE 4 (5 points)
candidats n’ayant pas suivi I'enseignement de spécialité

On considére la suite (z,) & termes complexes définie par : 2 = 1 +1 et, pour tout entier
naturel n, par '
Zn + |2,
Zn4y = ———,
n+1 2
Pour tout entier naturel n, on pose : z,, = a, + ib, , ol a, est la partie réelle de z,, et b, est la
partie imaginaire de z,,.

Le but de cet exercice est d'étudier la convergence des suites (a,) et (b,).

Partie A
1. Donner ag et by.
; i 1442 1
2. Calculer z;, puis en déduire que a; = T‘r eth, = 3
3. On considére I'algorithme suivant :
Variables : A et B des nombres réels

K et N des nombres entiers
Initialisation : Affecter a A la valeur 1
Affecter a B la valeur 1
Traitement :
Entrer la valeur de N
Pour K variantdelan

A4y A 4R?
Affecter a A la valeur T—
: B

Affecter a B |a valeur P

FinPour

Afficher &

a. On exécute cet algorithme en saisissant N = 2, Recopier et compléter le tableau ci-
dessous contenant |"état des variables au cours de I'exécution de ["algorithme (on
arrondira les valeurs calculées 4 10 ~* prés).

K A B

!

2

b. Pour un nombre N donné, 4 quoi correspond la valeur affichée par 'algorithme par
rapport 4 la situation étudiée dans cet exercice 7
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Série : S Spécialité
Année : 2013

Lieu : Antilles
Références :

13MASSAG1 Exercice 4 Question 2

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

EXERCICE 4

(5 points)

Pour les candidats ayant suivi I'enseignement de spécialité

On definit les suites (u,,) et (v,) sur I'ensemble N des entiers naturels par

Uy, + v,

Upgq =_?"'

Up=0;vo=1et u, + 2w,
Vgl =T

Le but de cet exercice est d'étudier la convergence des suites (u,,) et (1,).

1. Calculer u,; etv,.
2. On considére I"algorithme suivant :

a‘i

Variables ; u, v et w des nombres réels
N et k des nombres entiers
Initialisation : u prend la valeur 0

v prend la valeur 1

Début de I'algorithme
Entrer la valeur de N
Pourkvariantde 14N

w prend la valeur u

WH+V
uprend la ualeurT

+2v

w
v prend la valeur

Fin du Pour
Afficher u
Afficher v

Fin de I'algorithme

On exécute cet algorithme en saisissant N = 2. Recopier et compléter le tableau

donné ci-dessous contenant 1'état des variables au cours de "exécution de

I"algorithme.

Pour un nombre N donné. a quoi correspondent les valeurs affichees par

["algorithme par rapport 4 la situation étudiée dans cet exercice 7
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Série :
Année :
Lieu :

Références :

S
2013
Asie

Obligatoire

Exercice 4 Partie B Question 1

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

EXERCICE 4
Candidats n'ayant pas choisi I'enseignement de spécialité

Partie B

5 points

On considére la suite {1y, ) définie par : uy = 2 et, pour tout entier nature m ;

Ul =

1+ 0,50,

0.5+ u,

On admet que tous les termes de cette suite sont définis et strictement positifs.

1. Onconsidéere ['algorithme suivant :

Entrée Soit un entier naturel non nul n

Initialisation | Affecter & u la valeur 2

- POUR: allantidel an
Traitement 1+0,5u
et sortie Affecter a u la valeur ——
0.5+ u

Afficher u
FIN POUR

Reproduire et compléter le tablean suivant, en faisant fonctionner cet algorithme

pour n = 3. Les valeurs de u seront arrondies au millieme.

i

1

2

3

i

2. Pour n =12, on a prolongé le tableau précédent et on a obtenu :

n

4 3 i]

-

i

a

4

10

11 12

[

10083 09497 3 1.000%

09997

L0001

0,999 97

L[]

0999999 1,000 000

Conjecturer le comportement de la suite (1) & l'infini.

3. Onconsidére la suite (v,) définie, pour tout entier naturel n, par: r, =

1
a. Démontrer que la suite (v,) est géometrique de raison 3

b.
4. .

Calculer vy puis écrire vy en fonction de n.

Montrer que, pour tout entier naturel i, ona: v, # 1.
1+,

1—vn

Déterminer la limite de la suite ().

. Montrer que, pour tout entier naturel mona: iy =

“”_I
EI|1+I-
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Série : S Spécialité (i
Année : 2013

Lieu : Asie

Références : Exercice 4 Partie B Question 1

Exemcice 4 EFI:I-II:II.I
Camdldars ayant cholsi lenselgnement de spécialine

Ui hogichel perimet de wansforoser un édmaenl reciunggulaire O une phorgraphie.

Adnsl, le recanngle inivtal OEFG st reansformé en un rectangle OE'FG, appelé inage de
QEFG,

L'objer de ceg exercice est d'éoudier e rectangle obienu apris plusionrs transiommintions
LUCCEsER e,

Partie A

MM:Mmpwuéammﬁrumﬂu.u:unnéil},T. __r' .

Les podnts E Fet G ont pour coordenndées respectives (2020, (-1 5l ef (=3 3

La translormation di logiciel associe & ooug podnt Mx ;) do plan B2 paing M2 @),
imerge clw point M oel gue

r = 2.1:1 1 '
4 4
k] ]

F om  mTd

3 1 _1.|'

Fartic B

Dane comre partle, on dmdle bes coordonndes dec imaes aucoessives du commamet F i pee-
tangle OEFG lorsgo'on applique plusiears fois 1a iransformation du logcbel.

L. O considére 'algocithnee subvam desting b afficher les coordonnées de oes inages
SWOOREETVeS,
e erneier & é0é comise.
Mol ifiesr ool adgoridfvme pour gqu'll permeite Caficher ces coondononses:

Eniree Saisir um envier naturel nom nal ©
Affecier 4 x ln valeur - |
Ingialipetien AfTecter &y la valer 5
PLILIR & allant de 10 %
Aflecier & e ln vabewr i—.\: - i_p
i Aflectir & & la valeuir & v+
Teaiterment i gk
rer Affecier i xdn valeur a
Allecier & y la valeur b
FIt PR
Sortie Allicher x, aflicler v
2. Omua abstenu le tableau suivant -
1 1 2 ] 4 5 L] 15
¢ | 2.5 ]57.25 | 15,625 § 31,8125 | 63,0063 | 20478971 | 655350950
¥ | 55 | 875 | 16,375 § 32,1875 | 640838 § 20480029 | G5536.000 ]

Comjeciurer b comporiement de ln site dos imapes successives du point B

Figgu | Fpure 2
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Série : S Obligatoire
Année : 2013

Lieu : Liban

Références : 13MASCOLI1

Exercice 4 question Al

EXERCICE 4: (5 points) Candicduts NVAYANT PAS SUIVE Penseignement de spécialité

maifiEmariques

.F“ = I

O consideére [n suite numengue (v, ) délime pour toul enter naturel npar <~ Y

Fartie A

el —

ﬁ 3

[}

1. On souhaite écrire un algorithme affichanl, pour un entier naturel o donng, Lous les termes de la

suite, du rang 0 an rang ».

Parmi les trois algorithmes suivants, un seul convient, Préciser lequel en justifiant la réponse.

[ Algorithme N°1 Algorithme N°2
Varimbles : Vartmbles =
v eal gl réel v eab un réel

§ed # sl des embers nurels

Débt de Palporithme :
Lire n
v prend la valewr 1
Pimsr ¢ variant de 1 & a2 fuire
L
v prend la valeur G

0
Fin psuir
Aflicher v

Fimn alporithme,

{ et i st ddes entiers naturels

Dbk de Palgorithme :
Lire n
Powr § variont de 15 & e
v prend la vabeur |
Adficher v

v prend fa valeur

Fin pour
Fin algorithme,

Algorithme N3
Variahles ;
v oSk un néel
i el m sont des entiers naturels

Dbt de Palgorithme
L.ire 1
v presad B ovakeur |
Powar § variant de | & fairg
Afficher v
9
v prend Ls valeus
{'1... 0
Fin pouor
Adficher
Fin algorithme.

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.
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Série : S Spécialité (i
Année : 2013

Lieu : Liban

Références : 13MASCSLI1 Exercice 4 Question 2a

EXERCICE 4 : (5 points) Candidats AYANT SUTVT Uenseignement de spécialité marhématiques

On considére la suite(u, ) définie par u, =3, w, =3 et, pour tout a supérieur ou égal 4 0

U,.q =54, —0u, .

1. Calculer wyet uy.

2. Pour tout entier naturel n = I, on soohaite caleuler uw, & 1"aide de I'algonthme suivant

Yariahles : &, b eto sont des nombres réels

i et m sont des nombres entiers naturels superieurs ou eFaix 4 2
Initizlisation : & prend la valeur 3

& prend [a valeur 8
Traitement : Suisir #

Pour { varant de 2 a n faire
" ¢ prend la valeur @
a prend kg valeur b
o prend [a valewr ... ..
Firn Powr
Sortie Afficher b

a, Recopier la ligne de cet algonithme comportant des pointillés et les compléter.

{Un obtient avec cet algorithme le tableau de valeurs sumnvant :

n 7 8 g 10 TECTE 14 E
Wy | 4302 | 13378 | 39878 | 119122 | 356342 | 1066978 | 3196838 [ 9582322 | 28730582

b. Quelle conjecture peul-on émeftre concernant la monotonie de la suite (u, ) 7
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Série : S Obligatoire+Spécialité

Année : 2013

Lieu : Métropole

Références: 13MASCOMELR1+13MASCSMELR1 Exercice 2 Question 4
EXERCICE 2 (7 puints}

Commun a tous les candidats

Sur le graphique ci-dessous, on a tracé, dans le plan muni d'un repére orthonormé [D: i, I], la

courbe représentative % d'une fonction [ définie et dérivable sur I'intervalle 10, +ool.

[ B
I
ol [T A

On dispose des informations suivantes :
— les points A, B, C ont pour coordonnées respectives (1, 0), (1, 2), (0, 2);
— la courbe %€ passe par le point B et la droite (BC) est tangente a % en B;
— il existe deux réels positifs a et b tels que pour tout réel strictement positif x,

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

C.

a+blnx
flx) = ————.
En utilisant le graphique, donner les valeurs de f(1) et f'(1).
i : ; - ; {(b—a)-blnx
Vérifier que pour tout réel strictement positif x, f'(x) = —

En déduire les réels a et b.

Justifier que pour tout réel x appartenant al'intervalle ]0, +oo[, f'(x) ale méme signe
que —Inx.

Déterminer les limites de f en 0 et en +oo. On pourra remarquer que pour tout réel

! M Inx
x strictement positif, f(x) =—+2 —,
x x

En déduire le tableau de variations de la fonction f.

Démontrer que l'équation f(x) = 1 admet une unique solution a sur l'intervalle 10, 1].

Par un raisonnement analogue, on démontre qu'il existe un unique réel f de l'inter-
valle]1, +oof tel que f(f) =1.
Déterminer I'entier ntelquen< f<n+ 1.

(Suite page suivante)
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4. On donne I'algorithme ci-dessous.

Variables:
Initialisation :

Traitement :

Sortie :

a, b et m sont des nombres réels.
Affecter 4 a la valeur 0.
Affecter a b la valeur 1.
Tantque b—a > 0,1
1
Affecter & m la valeur E[a + ).

Si f(m) <1 alors Affecter 4 a la valeur m.
Sinon Affecter 4 b la valeur m.
Fin de Si.

Fin de Tant que.

Afficher a.

Afficher b,

a. Faire tourner cet algorithme en complétant le tableau ci-dessous que 1'on recopiera

sur la copie.

étape 1 | étape 2 | étape 3 | étaped | étape5

0

1

b-a

m

b. Que représentent les valeurs affichées par cet algorithme ?

c. Modifier I'algorithme ci-dessus pour qu'il affiche les deux bornes d'un encadrement

de § d'amplitude 107",

5. Le but de cette question est de démontrer que la courbe €' partage le rectangle OABC en
deux domaines d’aires égales.

1
a. Justifier que cela revient a démontrer que f: flx)dx=1.

.2 1 g
b. En remarquant que l'expression de f(x) peut s'écrire — + 2 x — x Inx, terminer la

démonstration.

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.
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Série : S Obligatoire+Spécialité (i
Année : 2013

Lieu : Polynésie

Références : 13MASCOPO1+13MASCSPO1 Exercice 1 Question 2

EXERCICE 1 = (& poinls) Comariia o fvies bey ooandidady

Oin comsidere la fonction © deéfinie sur B par f{c)= (v + Xje ¥ On mde 5 bn courhe representative de la
fonctbon f dans un repéne orthogonod.

1. Fmde de ks fosction §
i Thetermner s cootdonnées dies podnls d inlersection de la courbe ¥ aves les axes do repire.

b Etudier les lmiles de ba foncison fen -0 el en + o0 En diduite les dvemuelles asympiotes i la
oo ¥

. Etudier les variations de la fomction sur K.

Z. Calpunl d’une valeur approchés de 'aire sous we cowrbe,
On pote & le domaine comgris entre U'axe des abscisses, 12 courbe ¥ ot Tes deodtes d"dquation s =0 et

o= 1. O approche Paire do domame O en caboulant use somme 4 aires de rectangles. ¥

it Dhanms cotte question, on découpe |imntervalle [h_ || en quatre intervalles de méme longuweur : :
o aur |'umervalle i_UJI | o8 Consliwt un rectangle de hautewr S0 q“‘-‘_—“‘
~ 5ur]'1nh:ﬂ-'all-:I%_{-é.nnﬁmmtmrﬁcﬂngkdﬂnuw .IH] :
s sur limtervable i-l; % |- On constmit un rectangle de hauteur ¢ I % |
= sur imerealle [%-! |+ Ol CoBslEwL un rectangle de laweur ql%;'

Cetle construction est llosirés ci-dessmis o

L'aslgonthme ci-dessows permest 4 obteair une valeur approchsse de 1aire du domaine &° en ajoutant Les
aires des quatre rectangles pefeddents :

Variahles : & sl un nosnbee entier
5 &=t un nomhbre réel
Imitilisation : Affeder o S la valeur ()

Trairereent | Pour & variant de §a 3

Affecter 4 5 la vabeur 8§ 4

d

P E

3
Fin Posr
Seprtie Afficher §

Donner wie valowr approcheée a 10 prés du résultsl affiche par cet algorithme.

B Dhams cette question, Vest un pombre entier strictemend supegicur a 1. On découpes intervalle [ﬂ - I] =1

A imtervalles de méme longusur, Sur choom d ces intervalles, on comstmnd un rectangle en procédant

e La medime twanidre qui la question 2.4
Modifier Ialgorithme précédent afin go®dl affiche en sortie la somme des aires des N rectongles ainsg

consirdis,
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Série : S Obligatoire+Spécialité {i
Année : 2013

Lieu : Pondichéry

Références : 13MASCOIN1+13MASCSIN1 Exercice 4 Question 2e

EXERCICE 4 (6 podnis)
Commun & tous les candidats

Dans une entreprise, of & intéresse @ la probabilité gu'en salarié soit absent durant wne période

d'épidémie de grippe.

= Llnsalarid malade £51 absent

= Lapremidre semaine de tmvail, le salarié n'edt pas malade.

= &ila semaing n le salarié n'est pas malade, il tombe malade 1a semaine n+1 ovee une probabilit
Epale 3 D04,

s Sila semaine n le salarié est malade, i1 reste malade la semaine mr+1 avec une probabilité €gale d

0.24.
O désigne, pour tout entier nawrel a1 supérieur ou égal & 1, par £, Uévinement o je salorié est
absent pour canse de maladie la n-iéme semaine », On note: py, Ia probabiliie de I'événement £,
O a aingi - oy =0 et, pour owl entier natere] s supérieur cuégal & | - D= p, <1
1.
a) Déterminer la valeurde p; & 1"side d"un arbre de probabilité,

B] Sachant que e salacké a 18 absent pour cause de maladie ls troisitme semaine, déterminer la
probabilité qu©il ait éé aussi absent pour cause de maladie la devxiéme semaine.

g) Recopier sur la copie of compléter |'arbre de probabilit doané ci-dessous

b} Montrer que, pour tout entier natwrel o supéricur ou égula |, p, =0.2p, +0,04

¢) Monirer que la suite (v, ) définie pour tout entier nstucel » supdeieur ou égal & 1 par
iy = iy =005 st une suite péométrigue dont on donnern le premier erme ¢ la ralson r. En
déduire "expression de n, puis de p, en fonction de » et -

&) En déduire la limite de la sute (o, ).

e} On admet dans cette question que 13 suite (p,) est croissante. On considére I"algorithme

suvant -
Varinbles K et ] sont des entiers naturels, P est un nombre
reel
Initialization P prend la valeur O
J prend In waleur 1
Enirde Saigir la vabeur de K
Trattement Tant que P<0.05=107F
P prend 1a valewr 0,22 P+ 0,04
T prend ia waleur 341
Fin tant qus
Sortie Aflicher

A guoi correspond Latfichage final 17
Pourguoi est-an sir que cet algorithme $'amée !
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Série : S Obligatoire+Spécialité
Année : 2013
Lieu : Nouvelle Calédonie

Références : Exercice 2 Partie A

EXERCICE 2
Commun a tous les candidats

Soient deux suites (u,) et (v,) définies par uy = 2 et vy = 10 et pour tout entier natu-

rel n,

Upyl =

3
PARTIEA

On considére I'algorithme suivant :

2Uy + Uy

el Vps1 =
4

Uy + 30,

Variables:

Début :

Fin

N est un entier

U, V, W sont des réels

K est un entier

Affecter0a K

Affecter2a U

Affecter 10a V

Saisir N

Tant que K < N
Affecter K+1a K

AffecterJa W
W+V

AffecterTaU
W+3V _
—aV

Affecter

Fin tant que
Afficher U
Afficher V

On exécute cet algorithme en saisissant V = 2. Recopier et compléter le tableau
donné ci-dessous donnant I'état des variables au cours de I'exécution de l'algo-

rithme.

W U

ra| = =) =
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Série : S Obligatoire (i‘
Année : 2014

Lieu : Liban

Références : 14MASCOLI1 Exercice 1 Question 2

EXERCICE 4 (5 points)
Candidats n"ayant pas suivi 'enseignement de spécialité

On considére la suite de nombres complexes (z,;) définie par zy = v/3 — i et pour tout entier
naturel n:
Zpe1 = (1 +idzy

Les parties A et B peuvent éire traitées de facon indépendante.
Partie A

Pour tout entier naturel i, on pose w, = |zal.

1. Calculer wy.

2. Démontrer que (u,) est la suite géométrique de raison v'2 et de premier terme 2.
3. Pour tout entier naturel n, exprimer u, en fonction de n.

4. Déterminer la limite de la suite (1),

5. FEtant donné un réel positif p, on souhaite déterminer, 4 l'aide d’un algorithme, la plus
petite valeur de I'entier naturel n telle que u, > p.
Recopier I'algorithme ci-dessous et le compléter par les instructions de traitement et
de sortie, de fagon & afficher la valeur cherchée de 'entier n.

Variables :  uestunréel

p est un réel

n est un entier
Initialisation : Affectera nlavaleur®

Affecter a u la valeur 2
Entrée :  Demander la valeur de p
Traitement

Sortie

Partie B

1. Déterminer la forme algébrique de z;.

2. Déterminer la forme exponentielle de z; et de 1+ 1.
En déduire Ia forme exponentielle de z;.

i3
3. Déduire des questions précédentes la valeur exacte de cos [E)
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Série : S Obligatoire
Année : 2014

Lieu : Pondichéry
Références : 14MASCOIN1

Exercice 3 Question 3

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

Exercice 3 (5 points)

Candidats n*ayant pas suivi la spécialité

Le plan complexe est muni d'un repére orthonormé (O ; i, V) .

Pour tout entier naturel i, onnote A, le point d'affixe z, défini par:

V3

3 ;
Z=1et z,, 2[3 +Tl]z,?.

On définit la suite (7, ) par 7, = lzﬁl pour tout entier naturel # .

1. Donner la forme exponentielle du nombre complexe % + %i .

: o : 3
2. a. Montrer que la suite (r, ) est géométrique de raison e

b. En déduire I'expression de r, en fonction de n.

¢. Que dire de la longueur OA lorsque » tend vers +oo 7

3. On considére ’algorithme suivant :

Variables

h entier naturel
R réel
P réel strictement positif

Entrée

Demander la valeur de P

Traitement

R prend la valeur 1
# prend la valeur 0
Tant que R > P
n prend la valeur n +1

R prend la valeur % R

Fin tant que

Sortie

Afficher n

a. Quelle est la valeur affichée par I*algorithme pour P =05 ?

b. Pour P=0,01 on obtient n=33. Quel est le réle de cet algorithme 7
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Série : S Spécialité

Année : 2014

Lieu : Pondichéry

Références : 14MASCSIN1 Exercice 3 Question 2a

Exercice 3 (5 points}) Candidats ayant suivi ka spécialité

Chagque jeute parent uhilise chagee mois une seule marque de petits pods pour bébed. Trois marques X, % ot Z se

partagent le marche, Sott #un entier namrel.
Onnote X, I'événcment « 1a marque X est utilisée le mois a1 »,

¥, I'éviénement « la manque Y est ufilisée le mois i »,
Z, I'événement o la marque £ est utilisée le mois i w,
Les probabilivés des dvénemeniz X, T, 2, sonl notdes respectivement x ., y,, =Z,.

La campagne publicitaire de chague margus fait voleer In répartition,
Un acheteur de o margue X le mois #, 2 le mois suivant ;

- 585 de chance de pester fidéke & cetle mangue,
= 40% de chance d”acheter lo marque ¥,
- 1% de chance d"acheter Lo marguee £

Lim acheteur de Ty mangue ¥ lemois n, a2 le mols suivant ©

= 30 % de chance de rester fidéke 3 cette marque,
= 50 % dechance d'achster fa margue X,
= 20% de chance d'acheter la marque 2

Un acheteur de la marque £ le mois m, a e mods seivant

= 70 % de chance de rester fidéle 4 cette marque,
= 10 % de chapee d"acheter la marque X,
- 20 % de chance d"acheter la margue .

L. a Expomer x,,, cofonction de x, , v &l .
Omnadmet que: ¥, =04x, +03p, +02z etque z , =0lx, +02p +07T2,

b. Esxprimer = en fonction de x, ¢t y, . En déduire Pexpression de x, ) et ., en fonction
dex ety .

3. On définit la suite (U ) par U, ={;

L

] pour fout entier naturel s,

: . : 04 01"
On admet que, pour tout entier natureln, [ =AxU_+ B ol 4= et =
" a2 01/ 0,2

0%
Au début de "émde HNI'FﬁE‘I“-'- {moes de Jarl.'.ricr 2014 : m=0 Jon AL e U,] = Id]‘:E] i

(Suite page suivante)
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On considére Palgorithme sutvant ;

Variahles i et { des entiers naturels.
A, B el U7 des matrices
Entree o Dernander la valeur de &
Inigizlisation i prem fa valewr 0
04 04
A pread la valear
precdinmless | v i)

1]
B prend la valeur ._U.E]

{5
L prend e valeur “3]

Traibement Tanl que i <x
[ prend lavalewr 4 = L7+ B
i prend la valear { +1

Fin de Tant que

Bartie Afficker LY

#. Donner les résuliats affichés par cet algorithme pour w=1 puis gour B=13,

b. Quelle est la probabilité d utiliser fa marqua X au mois d"avril ?
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Série :
Année :
Lieu :
Références :

S Spécialité

2014

Liban

14MASCSLI1 Exercice 4 Question 4c

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

Un laboratoire étudie la propagation d'une maladie sur une population.

Un individu sain est un individu n'ayant jamais été touché par la maladie.

Un individu malade est un individu qui a été touché par la maladie et non guéri.
Un individu guéri est un individu qui a été touché par la maladie et qui a guéri.
Une fois guéri, un individu est immunisé et ne peut plus tomber malade.

Les premiéres observations nous montrent que, d'un jour au jour suivant :

* 5% des individus tombent malades;

* 20% des individus guérissent.

Pour tout entier naturel n, on note a, la proportion d'individus sains n jours aprés
le début de I'expérience, by la proportion d'individus malades n jours aprés le début
de 'expérience, et cp celle d'individus guéris n jours aprés le début de l'expérience.
On suppose qu'au début de I'expérience, tous les individus sont sains, c'est a dire
queag=1M=0etg=0

1. Calculer ay, by et cy.

2. a) Quelle est la proportion d'individus saisn qui restent sains d'un jour au
jour suivant ¥ En déduire a,.; en fonction de a,.

b) Exprimer by, en fonction de a, et de b,.
On admet que cy.y = 0,.2b, + cy.

iy
Pour tout entier naturel n, on définit If, = | b,
Cn
09 0 0 095 0 0
On définit les matrices A= |0,05 08 0OletD=| 0 08 0
L] 02 1 1] L] 1

On admet qu'il existe une matrice inversible P telleque D= P!« Ax P et
que, pour tout entier naturel 7 supérieurouégal a1, A" = P« D" = P!,

3. a) Vérifier que, pour tout entier naturel i, J,.y = A= U,

On admet que, pour tout entier naturel i, Uy = A" x Uy,

b) Démontrer par récurrence que, pour tout entier naturel s,
095" 0 0

Dn’i‘ - 0 u.‘an 0
[} 1] 1
0.,95" 0 0
1
On admet que A" = 3 [0,95" —0,87) 0,87 0

1
E[S —4x095"+0,8% 1-08" 1

1
4. a) Vérifier que pour tout entier naturel n, b, = 3 (0,95 —0,8"

b) Déterminer la limite de la suite (by).

¢} On admet que la proportion d'individus malades croit pendant plusieurs
jours, puis décroit.
On souhaite déterminer le pic épidémique, c'est a dire le moment oi la
proportion d'individus malades est 4 son maximum.
A cet effet, on utilise 'algorithme donné en annexe 2 (& rendre avec la
capie), dans lequel on compare les termes successifs de la suite (by).
Compléter I'algorithme de facon qu'il affiche le rang du jour ot le pic épi-
démique est atteint et compléter le tableau fourni en annexe 2.
Conclure.

(Suite page suivante)
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Algorithme et tableau i compléter

Variahles

Traitement

Sortie

Initialisartion

ir, i, x, y sont des réels

k pst un entier naturel

1 E5t un entier

Affecter & o la vileur 0

Affecter a ' la valeur 0,05
Affecter a k la valeur 0

Atfecter a x la valeur 0,95
Affecter & y la valeur 0,8

Tant que b< b’ faire :

Affecter 4 & lavaleur £+ 1
Affecter & bla valeur ¥
Affecter & 1 la valeur 0,95x
Affecter & y lavaleur 0,80y
Affecter a b la valeur -----
Fin Tant que

Afficher ------

i C i B

Test: b= K¢

Aprés le 70 passage
dans la boucle Tant que

=3

01628 | 06634 | 0,167 | 01652

WRAL

Aprés le BF passape
eventue] dans la boucle
Tant que

Aprés le 97 passage
eveniuel dans la boucle
Tant que
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Série :

Année :

Lieu :

Références :

S Obligatoire
2014

Amérique du Nord
Exercice 4 question 3

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

EXERCICE 4 (5 points)

Candidats n'ayant pas suivi 'enseignement de spécialité

Un volume constant de 2200 m® d’eau est réparti entre deux bassins A et B.

Le bassin A refroidit une machine. Pour des raisons d'équilibre thermique on crée un courant
d’'eau entre les deux bassins & I'aide de pompes.

On modélise les échanges entre les deux bassins de la facon suivante ;

+ au départ, le bassin A contient 800 m® d'eau et le bassin B contient 1400 m® d’eau ;

* tous les jours, 15 % du volume d'eau présent dans le bassin B au début de la journée
est transféré vers le bassin A ;

* tous les jours, 10 % du volume d'eau présent dans le bassin A au début de la journée
est transféré vers le bassin B.

Pour tout entier naturel n, on note ;

* @y le volume d'eau, exprimé en m?, contenu dans le bassin A # la fin du n-ieme jour de

fonctionnement;

* by, levolume d’eau, exprimé en m?, contenu dans le bassin B 4 la fin du n-ieme jourde

fonctionnement.

On a donc ap = 800 et by = 1400,

1. Par quelle relation entre a, et b, traduit-on la conservation du volume total d'eau du

circuit ?

3
2, Justifier que, pour tout entier naturel 71, g,.; = 2 iy +330.

3. Lalgorithme ci-dessous permet de déterminer la plus petite valeur de n & partir de

laquelle @, est supérieur ou égal & 1100.

Recopier cet algorithme en complétant les parties manquantes.

Variables

Initialisation

Traitement

Sortie

n est un entier naturel

a est un réel
Affecter & n la valeur 0
Affecter & a la valeur 800
Tant que a < 1100, faire :

| Affectera alavaleur...

| Affecter a n la valeur n + 1
Fin Tant que
Affecter & n lavaleur...

Afficher n

(Suite page suivante)
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4, Pour tout entier naturel n, on note i, = a, — 1320,

a) Montrer que la suite (u,) est une suite géométrique dont on précisera le premier
terme et la raison.

b) Exprimer u, en fonction de n.

=\ R
3
En déduire que, pour tout entier naturel n, a,, = 1320 - 520 x [4—] 2

5. On cherche & savoir si, un jour donné, les deux bassins peuvent avoir, au métre cube

prés, le méme volume d'eau.
Proposer une méthode pour répondre a ce questionnement.
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Série :
Année :
Lieu :

Références :

S Obligatoire
2014

Antilles

Exercice 4 Question 4

EXERCICE 4
Candidals n"avant pas chodsi Venselgnement de spécialité

S0l la siite namérique (i) définie sur lensemble des entiems naiurels N par

g = 2
1
el pour tout entier naturel m, 1y, = Eu“ +3=0,5".
1. a. Recopieret, & 'abde de la caleulatrice, compléter e tableau des valeurs de la suite
{12, approchées & 107 prés :

" 0 1 2 3 4 & 5] T f
Ly 2

b. Maprés ce tableaw. énoncer une conjeciure sur be sens de variation de la suite
L)
2. a. Dvmaontrer, par récurrence, que pour tout entier naturel A non nul ona

15
by = <" i, 5",
b. Endéduire gue, pour ol entier naturel g oon nul, geeg — by 50
. [montrer que la suite [(4,) est convergentie,
3. Om sF profase, dans cerie qrestion de diénerminer I lmite e da suite (in).
Sait (el la suire définle sur ™ par v, = 1y, — 10 = 0,57,
a. Démontrer que la suite [vy) est une sulte géométrique de raison % O précisera
le premier terme de la swite (p,),
b. Endéduire, que pour tout entier naturel w,

]

1
i =—Bx [E + 1000, 5",

c. Determiner la limite de la suwite (6]

4, Hecopler ef compléter les Hgnes (1), {21 et {3) de Ualgorithme suivant, afin gu'il affiche
Iz plus petite valeur de n telle que uy, = 0,01,

Entrée: i el wosont des nombres
Inicialisation:  » prend B valeur
i prend la valeur 2

Traitemsent : Tant gue ... [
n prend la valeur ... (2]
e prrencd ba valeur .., 3
Fin Tant gue
Sorie ; Afficher i
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Série :
Année :
Lieu :

S Spécialité (i
2014
Antilles

Références : Exercice 4 Question 1b

EXERCICE 4
Candidats ayant choisi I'enseignement de spécialité

En montagne, un randonneur a effectué des réservations dans deux types d’hébergements :
Lhébergement A et I'hébergement B.

Une nuit en hébergement A cofite 24 € et une nuit en hébergement B cofite 45 €.

11 se rappelle que le cofit total de sa réservation est de 438 €.

On souhaite retrouver les nombres x et y de nuitées passées respectivement en hébergement
A et en hébergement B

1. a. Montrer que les nombres x et y sont respectivement inférieurs ou égaux a 18 et 9.

b. Recopier et compléter les lignes (1), (2) et (3) de l'algorithme suivant afin qu'il
affiche les couples (x; y) possibles.

Entrée: x et y sont des nombres
Traitement : Pour x variant de 0 ... (1)
Pour y variantde0 ... (2)
Si... (3)
Afficher xet y
Fin Si
Fin Pour
Fin Pour
Fin traitement

2. Justifier que le colt total de la réservation est un multiple de 3.
3. a. Justifier quel'équation 8x+15y = 1 admet pour solution au moins un couple d'en-
tiers relatifs.
b. Déterminer une telle solution.
c. Résoudrel'équation (E) : 8Bx+15y = 146 o1 x et y sont des nombres entiers relatifs.
4. Le randonneur se souvient avoir passé au maximum 13 nuits en hébergement A.

Montrer alors qu'il peut retrouver le nombre exact de nuits passées en hébergement
A et celui des nuits passées en hébergement B.

Calculer ces nombres.

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIERF. Page 36 sur 97




Série : S Obligatoire
Année : 2014

Lieu : Asie

Références : Exercice 4 question 7

Exercice 4
Coandidats n'ayant pas cholsi la spécialité mothématbgoe

Sait w un entier naturel supérieur oo égal a 1.
On note fy la fonction définie pour tow réel x de lintervalle [0 1] par

falxl=

L+xt"
Pouir tout ertier 8 2= 1, on définit le nombre [, par

1 -1 |
! f -;LJ:J dr
n-nfu[n -ulu_ﬂ T

Is Les représentations graphigques de certaines fonctions [, obienues & aide d'un
loglciel sont rracees o-apres

En expliguant sodgmeusement votre démarche, conjecturer, pour b suite (F,1 1'exis-
tende ot la valeur édventuelle de ba limite, lorsque m wend vers o,

2. Cabeuler la vabeur exacte de 1,

3. a. Démontrer gue, pour tout réel xde Vintervalle [0; 1] et pour tout entier nature]
(I W B

[
L+ x"
b Endéduire qiee, pour tout entier naturel =1, ona: Jg = 1

-

04

(Suite page suivante)
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4, Démsontrer que, pour toul féel x de Uintervalle [0 1] et pour toul entier naiunel
ft=loona:

I-..'“-. i
=T+am

L
5. Calculer !'In:égmlef [1-x") dx.
b

8. Al'aide des questions précédentes, démontrer gue la suite (f,] st convergente et
détermines sa limite,

7 U comsidéne l'algorithme suivant ;

Variables: m, P oot & sont des entiers naturels
xet [ sont des réels

Infifalisation: | prend la valewr O

Trailement : Demander un entier i = 1
Demander un entier @ = 1
Pour k allant de 03 p— 1 Eaire !
k
& prend la valeur >
1

1
I prend la valeur { + o nF

Fin Pour
Afficher |

. CQuelle valeur, arrondie au centiéme, remvobe cen algorithme si 'on entre les va-
luss n=2 et p=57
On justifiera la réponse en reprodoisant of en complétant be mbleao suivant
awves les différentes valewrs prises par les variables, 8 chague éiape de Palgo-
rithme. Les valeurs de F seront arrondies au milliéme.

& i |
i

d

b, Expliquer pourquoi cet algorithme permet d' approcher Vineégrale £
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Série :
Année :
Lieu :

Références :

S Spécialité
2014

Asie

Exercice 4 Partie C

Exercice 4
Candidats ayant chaoisi la spécialine mathématigue

Partie A
Le bt de celle partie est de démaenirer que engemble des nombees premiers est infind en
ralsonmant par 'ahsunde,

1. Onsuppose gu'il exisre un nombre find de nombres premiers notés py, o, g
O considére le nombre E prodult de wous les nombres premiers augmenié de 1:

E=pixpz---xp+l.

Démontrer gue £ est un entier supéricar ou égal & 2, et gue B est premier aveo
chacun des nombres @y, pa, .., P

2. Enutilisant le fait que E admet un diviseur premier conchore

Partie B

Pour tout entier naturel k2 2, on pose My = 2% =,
i0in dit que My est e k-me nombre de Mersenne

1. a. Reprodaine et compléer le tableaw suivant, qui denne quelgues vabeurs de My

k 2 3 4 5 P 7 B 5 I
) 3

h. Daprés e tableaw précédent, si & ost un nombre premicn, pout-on conjectuner
que Iz nomibre M est premicr 7

2. Spient p et g deax entiers natureis non mils,

- 2?:' | |
a. Justifier I'egalitd: 1+ 27 + + (270 + {27 4277 = L.

2r—1
b. En déduire gue 2"9 = | est divisible par 29 =1,

. En déduire que si unentier & supéricur oo &gal 4 2 n'est pas premier, alors W
ne I'est pas non s,

3. a. Prowver gue le nombre de Mersenne My n'est pas premier.
b. Que peut-on en déduire concernant la conjectore de ln question 1, b, Y

(Suite page suivante)
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Partie C

Le rest de Lucas- Lehmer permet de déterminer sl un nombre de Mersenne donné st pre-
ke, Ce 1est utilise la suite numeérique (e} définie par g = 4 e pous toul entier naiunel
i

Mpe) ™ =2,
Hi ke est un entier nanarel supérieur ouégal & 2, ke test permer d'afflemer gue le nombee M,
esl presier si et seulement sl Up-x =0 modulo M, Cette proprié est admise dans la
sulbe,

1. Uniliser le test de Lucas-Lefomer pour vérifier que le nombne de Mersenne M 5 esi
premier

Z. Boit i un entier naturel supériewr ou égal 4 5.
Lalgorithme suivant, qui est incomplet. doit permetire de vérifier si e nombre de
Mersenne My est premier, en aiilisant le test de Lucas-Lehmes

Variables: fa, A, re et 0 sonl des entbers naturels
Initinlisation: o prend la valeur 4
Traftement : Demander un entier n 22 3

M prend la valewr ... ...

Powr i allant de 1 & .. . faire

& prend la valewr ..,

Fir Potir

5i A divise i alors afficher« A ... ¢

sinon afficher= M ......... =

Recopier et compléter cet algorithme de fagon i ce gqu'il remplisse la condition vou-
T

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de I'lREM de Strasbourg - CHEVRIERF. Page 40 sur 97



Série :
Année :
Lieu :
Références :

S Obligatoire

2014
Polynésie

Exercice 2 Question 2

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

ExeERcicy 2

Candidats n'ayant pas suivi Penseignement de spécialiné
O considére la suite ( uy,) définie por

g =0 et, pour tout entier naturel m, o, = W, +2ns2,

1. Caleuler et u;,

2. On considére les dewux alporithmes suivanis

Alpiritharme 1 ilfume 2
Wariahles: N ealun encier natrel Variables: 1 sl entier nasarel
i eslun pded 1 st el
Entrte: Cadgirlavaleurde m Entrés: Saisir Invaleur dem
Tealement: & prend lovalewr Tral i ; i pread ln vl b
Pourdallantde L an: Pouriallintdedan=1:
1 prend Lo valear ae 2 42 u prend lnovmleur s 2 4 2
Fin Powsr Fin Paur
S : Afficher u Soric ; Afflcher w

D ces deux algorithmes, lequel permet d"afficher en sortie 1a valeur de 1y, 1a

valeur de l'entier naturel n étant entrée par uotilisatewr ¥

()
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Série :
Année :
Lieu :

Références :

S Spécialité

2014

Polynésie

Exercice 2 Question B1

ExXERCICE 2
Candidats ayant suivi l'enseignement de speécialine

Dans cet exercice, on appelle numéra du jour de naissance le rang de ce jour dans le
mitis et mumérn du mois de naissance, le rang du mois dans |'année,

Par exemple, pour une personne née le 14 mai, le numéro du jour de naissance est
I4 et le numéro du mois de naissance est 5.

Parthe A

Lors d'une représentation, un magicien demande aus spectaieurs d'effeciuer 1 pro-
gramme de caloul (A) suivant ;

u Prenez le numére de voure jour de nalssance et multipliez-le par 12, Prenez be nu-
midrs de vorre mods de maissance e multipliez-le par 37, Ajoutez les Jeus nombres
ohtenus. Je pourrai alors vous donner la dage de visire anniversaire ».

Un spectateur annonce 308 et en quelques secondes, le magicien déclare ; « Viotre
anmiversaire toombie le 157 aode! .

I. Vérifier que pour une personne née le 1 aodt, le programme de caloul [A)
donne effectivernant b2 nombre 306,

Z. a. Pourun spectateur donng, on note § le numéro de son jour de naissance,
m celui de son mois de naissance et z le résuliat obtenu en appliguant le
programme de calcul ().

Exprimer z en fonction de | et de m et démonirer que z et 7 sont congrus
modulo 12

b. Retrouver alors ka date de I'anniversaire d'un spectateur ayant abtenu le
nombre 474 en appliquant e programme de caloul (A,

(Suite page suivante)
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Partie B

Lors d'une autre représentation, e magicicn décide de changer son programme de
calcul, Pour un spectatewr dont le numéro du jour de naissance esl | of e numeéro
du mniz de naissance est m, le magicien demande de calculer le nombre = défind par
z=13j+31m.

Dans les questions suivantes, on étudie différentes méthodes permetiant de refrowver
I derte danniversaive au spectarenr

. Premigre méthode ;
On considére Malgorithme suivant

Variables ; j et m sont des entiers natures
Traitement: Pour moallantde 14 12 fadre :
Pour [ allancde 18 31 faire
z prend la valeisr 12§ +31m
Afficher =
Fin Pour
Fin Pour

Modifier cet algorithme afin qu'il affiche toutes les valeurs de j et de melles
que 12§+ 3m =503
2. Deuxieme mw'thade :
a. Démontrer que Tm et z ont le méme reste dans la division euclidienne
par 12,
b. Pour e variant de | & 12, donner le reste de 1z division euclidienne de 7o
par 12,
€. Endeduire ladate de l'anniversaire d'un spectateur ayant abtenu le nombre
503 avec le programme de caloul (8.
3. Troisitme méthode
. DrEmontrer que be couple (=2 ; 171 estsolution de Péquation 125 +31y =
503,
b. En déduire que si un couple dentiers relatifs (1) y) est solution de Dégua-
tion 12x 431y =503, alors 12{x 4+ 2] = 31{17=y].
. Déterminer U'ensemble de tous les couples d'entiers relatifs (r; ph, solo-
tions de I'équation 12x +31p = 503,
de Dénontrer qu'il existe un unigue couple d'entiers relatifs (x; b el que
1= p=12
En déduire la date d'anniversaire d'un spectateur ayamt obtenu le nombre
503 aver e programme de caleul (8).
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Série : S Obligatoire+Spécialité (i
Année : 2014

Lieu : Nouvelle Calédonie

Références : Exercice 3 Partie B Questions labc et 2b

ExEncicE 3
Commun i tous les candidats

Partie A

Soit f la fonction dérivable, définie sur l'intervalle [0 ; +oa] par

Fix) = xInfx).
1. Déterminer les limites de [ en 0 et en oo,
2. Onappelle ' la fonction dérivée de [ sur [0; +oo]. Montrer gue
izl =hix)+ 1.

3. Déterminer lesvariations de J sur [0 +ocl.

Partic B

Sobt % la courbe représentative de la fonction § dans un repére orthonenmal,

Soit & 'aire, exprimée en unités d'aire, de la partie du plan comprise entre 'axe des
abscisses, la courbe % et les droites d'éguations respectives x= 1L el x = 2,

O utilise Ualgorithme suivant pour calculer, par la mwéthode des recrangles, une va-
lewr approchée de Valne =, (voir la figure ci-apris),

(Suite page suivante)
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Algorithme ;

[ Variables
ket sont des entlers nanirels
L, V¥ somt des nombres réels
Initialisation
U prend la valeur O
V prend la valeur 0
1 prend La valeur 4
Traitement
Pour Eallani deflan =1

Affecter & i la valeur £+ 4 |14 E]

M

Affecter & 1V la valeur Ve & F]1 4 add

Fin pour

Alffichage
Afficher 07
Afficher

1. a. Que représentent U et V osur le graphique précédent §

b Quelles sontlesvaleurs U et V affichées en sortle del"algorithme (on don-
nera une valeur approchée de IJ par défaut & 107" prés et une valeur ap-
prochée par excés de V & 107 prés) ?

. Endéduire un encadrement ce o8 .

2. Soient les suites (L) et (V) définies pour tout entier @ non nul par :

flieg it o]

V, = H;(l-%}q[u%]J,.--J,,r(lu%]u:z:

1 |
e = :|f[1]-+j[l+:

O admettra que, pour tout 2 entier naturel non nul, U, £ & < V.

& Trouver le plus petit entier a1 tel que Vy, =0, <0, L.

b. Comment modifier lalgorithme précédent pour qu'il permette d'obtenir
un encadrement de & d'amplitude inférieure a0, 12

Partie C

Soit F Iz fonction dérivable, définie sur |0 +oof par

i B A
Fixl= ?Ih:-T.

L. Montrer que F est une primitive de fsur [0 +aal.
2. Caleuler la vabeur exacte de o
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Série : S Obligatoire+Spécialité
Année : 2014
Lieu : Afrique

Références : Partie B

Exercice 3
Commian & tous les candidais
Les parties A ot B sont indépendantes

Une image numeérigue en nolr el blane et composée de perits carrés (pixels] dom
la cowleur va du blanc aw neir en passant par toutes bes nuances de gris, Chagoe
rnuance est codée par un réel x de la fagon suivante |

¢ xm0pourle blanc;

= x = | pour le noir;

¢ yu0,0];x=1002¢ctains de suite jusqu'a x = 0,99 par pas de 0,01 pour toutes

les nuances intermédiaires (du clair au foncé).

Limage A, ci-aprés, est composée de guatre pixels ot donne un échantillon de ces
nueances aved leurs codes,
Lin togiciel de retowche d'image wiilise des fonctions numériques. dites = fonctions
de retowchie »,
Line fonction | défnie sur PVintervalle [0; 1] est dite = fonction de retouche » si efle
posside les quatre propridtés suivantes &

fi) =0;
fillm1;
Foestcontinoe sur Uintervalbe (0: 1)
= [ estcroissante sur lintenvalle [0; 1).
Une nuance codée © est dite assombrie par la fonction [ =i f(x) > x, et éclaircie, si
fizi=x
Adnsi, si f{x) = ¥, un pizel de nuance codée 0,2 prendra la nzance coddée
0,2* m 0,04, L'image A sera transformée en image B ci-dessous.
§i f{x) m /T, la nuance codée 0,2 prendra la nuance codée 0,2 = 0,45, Limage A
sera transformée en Uimage C ci-dessous.

LI

Partie A
1. Onconsidire la fonction f définie sur Vintervalle [O; 1] par

filx)m 4! =627 «3x

a) Dérmontrer que la fonmctiow f est une fometion de retowche.

b} Réscudre graphigquement Nindgquation 5000 < x4 Peide du graphique
dionné en annexe, a rendre avec la copie, en faisant apparaitre les poin-
tillés utiles.

Interpréter ce rézultat en termes d'éclaircissement ou d’ assombrissement.

(Suite page suivante)
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2, O conskdére la fonction & définie sur Vintervalle [0 1) par

Flxl=Inll +{e— 1)zl

On admet que & ast une fonction de refouche.

O définir sue l'intervatle [0: 1] la fonction g par @ gla) = Gl —x

e—2]—le—1ix
l+fe—1lx

bl Déterminer bes variations de la fonction g sur Vintervalle [0; 1.
=3

a] Etahlir que, pour tout x de Vintervalle [0; 1]: g'(1) =

Démaontrer gue la fonction g admet un maximam en . maximum

E_
doni une valeur arrandie au centiéme est O, 12,

¢l Etablir que Péguation gy} = 0,05 admet sur lintervalle [0; 1] deus solu-
tions @ et |, avec @ < f.

Ch sl vee Tore i < 0,08 < g < 0,09 ¢4 que 0,85 < f < 0,86,

Partic B

(i remnargue quune modiftcaton de nuance n'est perceprible visuellement que si
la valeuwr abeolue de 'dcart entee le code de la nuance inldake ecle code de b nuance
modifiée est supérieure ou égale & 0,05,

1. Ddansl'alporithme décrit ci-dessous, £ désigne une fonctien de retouche.
el ost le role de cet algorithme

Varinbles: ¥ {muance initiale)
¥ Enuance retouchée)
E [&cart)
¢ ot
k
Initialisation: ¢ prend la valewr D
Tradtermni & Powr k allant de i 100, faire
x prend la valeur Tll"ﬂ!
¥ prend la vadeur £(x)
E prend lavaleur |y = x|
5i E 20,05, faire
¢ premdd la valour ¢+ L
Fim si
Fin pour
Sortie: Afficher ¢

2, Cuelle valewr affichers cetalporithme si o "sppligue 4 & foneton & définie
dans la deusitme question de la parde A7

Partie

()
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Série : S Spécialité (i
Année : 2014
Lieu : Métropole
Références : 14MASCSMLR1 Exercice 4 questions 4ab
EXERCICE 4

Canndidats ayams suled Nenselgnement de spécialind

U plsciowlieur dispese de deux bassins A er B pour U'élevape de ses polssons. Tous les ans & la
i perinds ;
= e be bassin B et vend tous les poissons qu'il contenaln el ranslEne lous les poissons
du bassin A dans b bassin B

= lavente de chague podsson peemet Fachat de deus petits poissons destings au bassin A,

Par aillewrs, le piscicultenr achéte en plus 200 podssons poar ke bassim A ar 100 poissons
poiir le hassin ik

Pour tout enticr naturel supéricur ou ¢gal i 1, on note respectivement g of By les effectifs
de poissons des Bassins A e B au bout de rm années, En débul de premiere annds, le nombee de
piodssons du bassin A est ag = 200 et colud du hassin B est by = 100,

1. Justafier glisg ey = 40 1 By = Ml pui: calciiler iy 6 b,

2. Ondésigne par A ot £ les matnices telbes que A = [ I: ; ]r.rt.H = [ f‘; }c:puu.r tout entier

miturel i, on pose Xy, '—{ :" l
'n
m. Expliquer pourguol pour toutencier naiure] o, Xy = AN, + B
b, Ddrerminer bes reels x I:'I:_]-'IZI.‘]EqI.Il:'[ j ] = .-1{ i ]4- B,

. g+ 400
¢, Pour tout entier naturel 7, on pose ¥, -{ by +300 |

D onbner guie powr it entier natvned n, Vo = Ak,

3. Pour towl entier natusel o, on pose &, = Yy,

o, Ddmantrer gue pour toul entier natened a, 2, = A2 7, Enodisduine gue paur bt
entler narurel i, Sy =25,

b On pdmet que cette relabion de récurmence peemet de conclure gue pour tout entier
tatiirel w,

¥on = 2"¥a.
En diduire que Fige =271 puls démontrer que pour wwtenter naturel &,
fay =000 = 2% — 400 & gy = BO0x T — 400,
4, Lehassin A g une capaciteé limitde 3 10000 poissons,
a On donne 'algorithme suivant.

Varinbles a, pret nsont des entiers naturels
Initialisation:  Demander i Putilisatear la valeor de .
Trajternent: 51 g est pair

Alfecier & o la valer E

Affecter & a la vabeor G0 = 2% = 400,

Sinon

Affecter & o la valeur

Affecter B la valbeur B0 « 27 = 400,
Fin e Sic

Sorrie : Afficher a.

p=1

b. Ecrire uin algorithime gui affiche le nombre d'anmsées pendant lesquelles le piscicul-
tirur powrra utiliser le bassin A
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ES Obligatoire+Spécialité (i

Série :

Année : 2012

Lieu : Nouvelle calédonie

Références : 12MAESONC1+12MAESSNC1 Exercice 3 Partie B question 2

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

Exercice 3 (0 poluts) - comummn 3 tous les candidafs

Partic A

U considete Ia fonction f d#fnie sur 3 +oc] par fiz] = =

T filn s’
L) Ok rappelle gue rﬂ]!lx % = . Montrer qoee In limite do b foneticas f e —oc ea1 fgele 4 10

2} On désigne par §*  fooction décivie de la fouctioe §.
Silnr—1)

Alantrer que pour toat « de Pieteradbe {3 : oo cn p izl & ——————m=.
i ! = iz} [ -|:—3]|:|._1':|u

3) Decermbner le seas de variation de la fection f e [3; +2¢7 e deessor o tablean o vriations deo la
fomerlon f sur cet pstervalls,

4} Monteor que sur Fintervalle [3: 30 Uéquation fix) = 05 posside uoe anigie solution a pais, 4 Taide
de la caleukacrice, donner uee waleur approchiée & Uestler supéricur par excés de o

Poriie B

Llerpnnieation chargie de vendre bea hillets pour assistor sasx différenses éprevves d"om grand ésdnenoot
speusiif B mis oo wole ces lillews snvion deus ans avant e it olficiel deg épremves,

Ve Bude, portent sier b prozression des venies de oes billets, & partir do tesdaidme jour de adse sn vente,
A prmais de madéliser Pérolation ides ventas dea billeta selon la foneibon f etidiée dans I partie A

La pragertion des venies effrctuées par rapport & Uersesmbde des billots, o jours apres Je débat de 1a misc en
venle, ¢t donade par b waleor fl3), nrrondie o millitme, poor dowt 1 cigier de Victecealle [3; 7001

Abnsi fa vlewr approckee de fi3) arrondie me oalilicane, est (0353 cela signific gue trogs jenrd aqacds be dibae
de la mise e vonte des billots, 35,3 7 des Billets etalent deb vendus.

1} En utilisane In partic A, détanniner le nombre de joors ndcesenires 4 Tn veare de 30 % da Pencemble
b hillees,

2) On cousiltes Ualporitbme suwivant fla fonction [ est colle gt s difinde dans la pariae A)
Initinlisation :  Affecter & X la valegr 3
Affecter a ¥V la valenr f{X ).

Salsle ¢ Afflcher "Enteer un pombee P rompeis entee 8 et 1°
Lira .

Trajtement 1 Tant que V' < P
Adfectes 4 X b wdour X 41
Alferees 4 Y Iavalear F{X)

Fio du Tual que

Sortie : Afficker X,

o) 3i Futilisntens de cet alzgorichme choizsit 8,9 comene vaboue e P, 13 vabour de sactie de Malzorithoe
vy B44. {}un siﬁnlﬁr v pimltak pomar les n-rﬁ.'l:ni;.:l;nur:;.'.'

b Si Turilisatowr de cor algorithme choisit 0.5 comne valenr de P, gualle valour de X apparaitea i
in sartie e Palgorithose 7
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Série : ES Obligatoire+Spécialité {i
Année : 2013

Lieu : Afrique

Références : 13MAELG11+13MAESSG11 Exercice 1 Questions 4 et 5

EXERCICE1 (5 poinis)

Commesn d tons les condidats

Les services de la maide d'une ville ont éudié 'évolution de la population de cetic ville. Chague
année, 12,5 % de la population quitte la ville et 1 200 personnes 'y installent.
En 2012, la ville comptait 40 000 habitans.

Om note [, l& nombre d*habitants de la ville en 1"année 2012 + m,
O a donc Uy = 40 000,
Om admet que [a suite {{/,) est définie pour tout entier naturel o par O o | = 0,875 = I, + 1 200,

Om considére [a suite (F,) définie pour tout entier naturel n par ¥, = L5 =9 600,

Les questions numérotées de 1 a 5 de cet exercice forment un questionnalre & cholx multiples
{OCM). Powr chacune des guestions, quaire gffirmarions somt proposées | wne seule réponse esf
exacte. Uine réponse exacte rapporte | poini, une réponse jasse ou Dabsence de réponse ne
rapporte nl n'entdve guewn point, Pour chague question, le candidal notera sur sa copie e mumdro
de la question swihd de la proposition qui lwi semble correcte. Aucune justification n'est demancdée.

1) La valeur de Ly g5t ;

a) G 200 by 35 000 €) 36200 d) 46200
) La suite () est:
a) peomérrigus de raison— 12,5 % ¢) géométrigue de raison — (0,875
b) géométrique de raison 0,875 d) arithmétique de raison — 9 6K
3) La suite {L) a pour limite :
a) +m by 0 ¢) 1 200 d) 2 500
4) On donne 1"algocithme suivant :
Wariglles ©
UM
[nitialisation ;
L prend la valear 40 000
M prend la valeur O
Traitement :

Tant que 1> 10 000
™ prend I valeur M + 1
U prend la valeur 0,875 = LI+ 1 200

Fin di Tant que
Sortie :
A fRcher W
Cet algorithme permet d'obtenir :
a) la valeur de Lo ) le plus petit rang n pour lequel ona L = 10 000
b} toutes les valewrs de L a Uy d) le nombre de termes inféreurs i 1 200
5) Lo valeur affickée es1:
a) 33 b) 34 e} 9 &l d) 5 970.8
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Série : ES Obligatoire (i
Année : 2013

Lieu : Amérique du Nord

Références : 13MAELAN1 Exercice 3 Partie A questions 2 et 3

EXERCICE 3 (5 points)

La bibliothéque municipale étant devenue trop petite, une commune a décidé d’ouvrir une
médiathéque qui pourra contenir 100 000 ouvrages au total.

Pour I'ouverture prévue le 1% janvier 2013, la médiathéque dispose du stock de 35 000 ouvrages de
I"ancienne bibliothéque augmenté de 7 000 ouvrages supplémentaires neufs offerts par la commune.

Partie A

Chaque année, la bibliothécaire est chargée de supprimer 5 % des ouvrages, trop vieux ou abimés
et d’acheter 6 000 ouvrages neufs,

On appelle i, le nombre, en milliers, d’ouvrages disponibles le 1 janvier de I'année (2013 + n)

On donne g = 42.

1) Justifier que, pour tout entier naturel » , on a . =, % 0,95 + 6.

2) On propose, ci-dessous, un algorithme, en langage naturel.
Expliquer ce que permet de calculer cet algorithme.

Variables :
U, N
Initialisation ;
Meltre 42 dans U
Mettre 0 dans N
Traitement :
Tant que U < 100
U prend la valeur U < 0,95 + 6
N prend la valeur N + |
Fin du Tant que
Sortie
Afficher N.

3) A I'aide de votre calculatrice, déterminer le résultat obtenu grice 4 cet algorithme,

()
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Série : ES Obligatoire+Spécialité (i
Année : 2013

Lieu : Asie

Références : 13MAESOJA1+13MAESSJA1 Exercice 3 Question 4)b)

Exercice 3 - 6 points

Le gestionnaire d'une salle de concert constate que, chaque année, le nombre d'abonnés est constitué de
70% des abonnés de I'année précédente, auxquels s'ajoutent 210 nouveaux abonnés.
Le nombre d’abonnés en 2010 était de 600.

1) Calculer le nombre d'abonnés en 2011 et 2012

2) On définit la suite (1y,) par : ug = 600 et, pour tout entier naturel 1, iy =0.7u, +210
On utilise un tableur pour calculer les termes de la suile (uy).

B

un
600

RLT-H - IR R RSN
e B+ 5 B TR B TR T B -

Proposer une formule i écrire en B3 pour calculer u; ; cette formule «tirée vers le bas» dans la colonne
devra permettre de calculer les valeurs successives de la suite (1),

3) On pose, pour tout entier naturel 1 : ¢y = iy — 700,

a) Démontrer que la suite (1) est géométrique de raison 0,7,
Préciser son premier terme.

b} Justifier que pour tout entier naturel n, 1, = 700— 100 = 0,7".
4) a) Soit n un entier naturel. Démontrer que i, = 697 est équivalent 2 0,7" = 0,03.
b} Pour résoudre cette inéquation, on utilise I'algorithme suivant :

Variables : N est un nombre entier naturel

Initialisation : Affecter & N la valeur 0
Affecter a IF la valeur |

Traitement : Tant que UJ = 0,03
Affecter & N la valeur N+ 1.
Affecter a [J la valeur 0,7 = U,
Fin du Tant que

Sortie: Afficher N.

Quelle valeur de N obtient-on en sortie? (On fera tourner |'algorithme).
¢} Retrouvez ce résultat en résolvant l'inéquartion 0,7" = 0,03,

d} En utilisant I'étude précédente de la suite (1,), déterminer 4 partir de quelle année le nombre
d'abonnés atteindra au moins 697.
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Série : ES Obligatoire+Spécialité {i
Année : 2013

Lieu: Antilles

Références : Exercice 3 Partie A

FXERCICE 3
Commun i tous les candldats

En 2005, annde de sa erdathon, un club de randonnée pédesire comportailt 80 adhérents. Chacune des anndes sulvanies
on a constaté gue:

= 10 % e pearticipants ne renouvelabent pas lear adbesion au club;
— 20 nouvelles personnes s inscrivaient au cluh.

On suppose gue cetle dvolution reste le msfme au Al des ans

Partie A

D donine Ialgarithme suivant -

Entrie ; [ Saisir  cnticr positif
Traitement ; | X prend la valewr 80 [Infdalisation;
Four ¢ allantde 13 0
Affecter i X 1o waleor 009X + 20
Fin Pour
X prend [a valeur de X arvondie a Fentler Inférieur
Sortie : Alficher X

L. Pour la valeur n = 2 saisie, quelle est ba valeur affichée & la sortie de cet algorithme ?

2. Interpréver dans be contexie du club de mndonnde, pour la valeur o = 2 saizsie, ke nombre affichs & la sortie de
cet algorithme.

Partice B

1. On considere la suite (,) définie par ap = B0 e, pour tout enter natired #, g =0, 9@y + 20, Pour ioun enter
natiered m, om pose 2, = a, — 200

a. Démonirer que (by] estune sulte géomérrique | précizer sa ralson o1 son premier terme,
b. Exprimer by en fonction de n.
2. En dédulre que, pour tout entier naturel n, on a: 8, = 200- 120 = 0,9".

3. Quelle est la limite de la suite {a,) ¥

Partie

1. Lobjectil du président du club est d stiedndre au moins 180 adhérents. Cet objectll est-il réalisable?
Z. Méme question si 'objectif du président du club est d'ateindre au moins 300 adbérents.
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Série : ES Obligatoire+Spécialité {i
Année : 2013

Lieu : Nouvelle Calédonie

Références : Exercice 4 Partie B

Exercice 4
Commun i toons les candidais

St [ la forcthon définie sur Ulntervalle |25 5] par

Fixi=(3=xje" =1,

soit |7 fonction désivee stsgit [ sa fonction désivée secondie.

1. Montrer que, poar tor nnmbre réel ¥ appartenant a Uineervalle 12 ; 5],
Fizi=F=xe" et FYix)=(1=xe
2. Erudier les variations de la fonction £ surl'interealle [2 ; 5]
3. Fustifier que Néquation Flx) = 0 admet une anigue sofution o dans l'inter-
valle [2; 9]
Montrer quee: 3 = @
4. @ 5oit Tk tangente & la cowbe représeniative de la onction © ao point
il whscisse 3.
Montrerque T a piuir éguation p = —e A e L
b Déterminer les coordonawses do pomt d'inderseciion de B dooiie T e de
I'axe dos alssrisaes

e Frudier le signe de i) sur Cintersalle (2 2 50 et en dédulie la convexing
o b concavite de | sur et intervalle,

|
d. En déduire gue o <34 -1

|
hvadone: I< o=+ - < 3,06,
g

5. Onconsidére |'algorihme sujvant :

Varinhbes : i, b e et ¢ sont des nomhnes réels
Inkttalisation: Affecter b a la vabeur 3
Affecier i b la valour 3,05
Entréc: Saisitr
Tradtennent TANTQUE b=at = r

- i+ fr
Affecter & m lavalear

L fim] =0
ALORS Affecter 4 a la valeur e
SINCEN Affecter & bla valeur m
FIM 51
FIN TANT QUIE
Sorfic: Afficher a.
Afhcher b

w. Faire fonctionner Ualgosithme précédend avec r = 001 en recogsiant e
complétant e tableaw ci-dessous, On arrondira au millisme Jes valeurs

e [[n.rl.
b-a |b-amxr m Fomd =g a b
] 3 3,05
sation
Gtaper | RN onid 3025 | 0488 i 3025 HEEL
Ctage 2
ctape 3

h. Inlerpréter les résubads trooves pour a et &3 la fin de Pétape 3.
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Série : ES Obligatoire+Spécialité
Année : 2013
Lieu : Polynésie

Références : Exercice 3 Question 2

EXERCICE 3

(5 points)

Commun & tous les candidats

La production des perles de culture de Tahiti est une activité économique importante pour la Polynésie

Franganse,

Les momtants réahsés @ Pexportation des produts perliers de 2008 4 20011 sont donnes dans le tableaw

suivanl, en milliers 4 euros

Anndes

20008

2004

2010

2011

Valeurs brutes des produits perliers (en milliers deurns) | 81 293

Gh 052

B 900

63 181

Enwree © JEPF [Tnvnritur ae Sorilenigues de Polvisie Fronprise

1. Montrer gue le taux dévolution snnoel moven des montants & exportation des produits perliens de
Polynésie entre 2008 =t 2011 est — B,06% amondi au centieme.

On admret powr la suite de UVevercice, gue la produchion continuera g baisser de & %5 par an a partir de

2001,

2. On considére I"algorithme suivant :

Entrée

Traitement :

Sartie

Raisir un nombre positif P

Affecter la valeur O & la variable N
Alflecter lavaleur 63 (B2 a1

Tant que > P
Affecter lavaleur N+ 18N

Fuin de Tamt que

Afecter lavaleur N + 2001 a N

Affeeter la valewr 092 xU a U

finitealisation !

finitialisation)

Afficher W

31 on sasi P= 30000 co endree, qu’oblicnt-on cn sortie par et algorithme ¥ Interpréfer co résultat dans

le comtexte de la production de perles.
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Série : ES Obligatoire+Spécialité Q
Année : 2013

Lieu : Pondichéry

Références : 13MAESOIN1+13MAESSIN1 Exercice 3 Question 3

Exercice 3 (5 points)
Conmiun d tous les candidals

Le 17 janvier 2000, un client a placé 3000 € A iniéréts composas au jaux annuel de 2.5 %. On note Ly le
capital du client au 1* janvier de |"année 2000 + n . ol n et un entier naturel.

. Calewler £ et O Armondir les résuliats au centmm 3
1. Caleuler €y et €5 Ammondir le ltat entime d’euro

2. Exprimer £, cn fonction de C,,. En déduire que, pour tout nombre entier naturel 7,004 la
relation : G, = 3000 = 1,025™.

3. On donne |'algorithme suvant :

Entrée Saisit un nombre § supérieur 4 3000

Traitement Affecter & n la valaur 0, {Inirialisarion)
Affecter 4 U la valeur 3000 {inirialisation

Tant que U =75

n prend la valeur n + 1

U prend la valeur U x 1,025
Fin tant que

Sorile AfTicher le nombrg 20040 + #

a) Pour la valeur S = 3300 saisie, recopier et compléter sutant que nécessaire le tableau
spivant, Les résoltts seront ammondis & 17 unibé,

Valeur de n ] 1 e e
Valeur de U 00 | | e 4
Condition U = § Vri .

b) En déduire I"affichage obtenu quand la valeur de 5 saisie est 33040.

¢) Dans le contexte de cet exercice, expliquer comment interpréter le nombre obtenu en sortie
de cet algorithme quand on saisil un nombre 3 supdricur & 3000,

4. Au 17 janvier 2013, le client avait besoin d'une somme de 5000 €, Montrer que le capital de son
placement n'est pas suffisant a cette date.

&, Déterminer, en détnillant la méthode, a partir du 17 junvier de quelle annéde le client pourrait avoir
son capital initial multiphié par 10.
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Série : ES Obligatoire+Spécialité (i
Année : 2013

Lieu : Liban

Références : 13MAESOLI1+13MAESSLI1 Exercice 3 Partie B Question 2

EXERCICE 2 (5 points)
Commun d tous les candidats
Partie A
On considére la suite (u,,) définie par w, = 10 et pour tout entier naturel n, u,; = 0,9u, + 1,2.

1) On considére la suite (1, ) définie pour tout entier naturel n par v, = u, — 12.

a) Démontrer que la suite (,) est une suile géométriqgue dont on précisera le premier
terme et la raison.

b) Exprimer v, en fonction de n.

¢) En déduire que pour tout entier naturel n, u, = 12 — 2 x 0,97,
2) Déterminer la limite de la suite (1,,) et en déduire celle de la suite (uy,).

Partic B

En 2012, la ville de Bellecité compte 10 milliers dhabitants. Les études démographiques sur les
derméres années ont montre gue chaque année :

e 10 % des habitants de la ville meurent ou déménagent dans une autre ville ;

= 1 200 personnes naissent ou emmenagent dans cette ville.

1) Montrer que cette situation peut étre modélisée par la suite (u,), oin u, désigne le nombre de
milliers d'habitants de la ville de Bellecité I'année 2012 + n.

2) Un institut statistique décide d'utiliser un algorithme pour prévoir la population de la ville de
Bellecité dans les années & venir.

Recopier et compléter |'algorithme ci-dessous pour qu’il calcule la population de la ville de Bellecité
l'année 2012 + n.

VARIABLES

a. b,

INITIALISATION
Choisirn
a prend ta valeor 10

TRAITEMENT
Pour ¢ allant de 1 an,
a prend la valeur ...

SORTIE
Afficher a

3) a) Résoudre l'inéquation 12 — 2 % 0,9 = 11,5,
b) En donner une interprétation.
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Série :
Année :
Lieu :
Références :

ES Obligatoire+Spécialité

2013 (Rattrapage 2°™ session)

Polynésie

13MAESOPO3+13MAESSPO3 Exercice 4 Partie A

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

EXERCICE 4 (6 poimts)
Commun & tous les candidais

La population de "Allemmgne [nosbre de peremnes résidant sur le temioine allemand) sélevail &
K1 731 602 habitants au premmier janvier 2010,

D plus, an szit guen XM 1 le nombre de naissences en Allemapme ne compense pus le nombre de déeés, &
sans tenir compie des Nox migratoines on estime e wmus dévolmion de In population allemands § - 0,22%
Oy admet que cote dvalinion regte comatante les anreles suivapes,

Les résmafienty yeront crrondl o | e,

Partie A
(rn prspoee | alporithme suivim

Enirée Kaisir le nombre entier nolured on mull 5.

Traltement : Affecrer & U lavalewr 81 731 602 {initielisation]
Afleeter & M la valew O :II’JI.Il.:III:I-tI.i.l.I“IJ
Tanl que U= §

Arfecter a U Ia valeur 00599 TR
Affecter i M In valeur M=
Fim taml que

AMicher N

Snrtis

[ snisit on enieée ke nombre 5 = 81 200 00, Becopier ot compléter le inblesu swiviend sutom que neoessaing

it arrendissant ez eksulmrs 3 usieg, Quel nombee obricnt-on &n serrie

) &1 751 @02 Al 571 T4R
M i} -
Tem U =5 Wrai

Fartic B
Ot noote gy eflectl de la population de ' Allemage au prener janyier 2000 + w.
I. Delemminer wy et wy.

2. u) Justifier que lasuie {u, ) est une suite géométrges, de 17 ferme 81 751 602 et de mison 09973

b Exprinss b, en fonction de w.

3. 91 cenle Svolubiopm de =02 2% 3¢ conlimns |
a) el serait effectif de In popalation de 1" Adlemagne oo premicr jonsvier 2035 7
b En quctle anmds la papulation passesa-telle av-dessons du senil de 81 200 (01 habitants 7

Partie

D colle paniie, o teol comple dis Mo migraloines 3 on esiime qu'en 2000, le solde mapgravine (Qillénenee
entre les enirdes of les sarties du femitoire) est positif en Allemagne et s"éléve & 49 50 personmes.
On admet de plus gue le oox d'éolobion de —{822% zir que le solde mipmioire resiesl constonts les
ey suivand 20|

I. Podeliser cette situahion & Unide d"une suite {v.) doni on precisera be premeer femme v, ainss guone

relution enire v, et v,

L. Caleuler vy et ve e pew-om conjecturer sur 1 évelision de b pomdetien de I Allemagae 7

{Diewdes recieiiies por [ sy panoead o 'drader déwegroplunies)
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Série : ES Obligatoire
Année : 2014

Lieu : Afrique

Références : Exercice 3 Question 3

EXERCICE3 (5 points)

Candidats de la série ES n’ayant pas suivi 'enseignement de spécialité et candidats de la série L

Dans une ville, un nouveau lycée vient d’ouvrir ses portes et accueille pour sa premiére rentrée 500
€léves. D’une année sur I'autre, le proviseur du lycée prévoit une perte de 30 % de Ieffectif et
I"arrivee de 300 nouveaux éléves.

On modélise cette situation par une suite numérique (u,) ot u, représente le nombre d’éléves
inscrits au lycée pour I’année 2013 + n, avec n entier naturel. On a donc ug = 500,

1) a) Calculer le nombre d’éléves qui seront inscrits au lycée en 2014.
b) Calculer le nombre d’éléves qui seront inscrits au lycée en 2015,

2) Justifier que, pour tout entier naturel », on a ; Uy = 0,7, + 300.

3) On souhaite, pour un entier » donné, afficher tous les termes de la suite (u,) du rang 0 au rang n.

Lequel des trois algorithmes suivants permet d*obtenir le résultat souhaité ? Justifier.

Algorithme 1 Algorithme 2 Algorithme 3

Variables : Variables : Variables :

#, { entiers naturels, n, i entiers naturels, n, i entiers naturels,

u nombre réel u nombre réel u nombre réel
Début algorithme Début algorithme Début algorithme
Lire i Lire n Lire n
u prend la valeur 500 u prend la valeur 500 u prend la valeur 500
Pouriallantde 1 4 n Pouriallantde 1 4 n Pouriallantde 1 an

Afficher u Afficher u u prend la valeur 0,7:xu + 300

u prend la valeur 0,7xu + 300 u prend la valeur 0,7=u + 300 | Fin Pour
Fin Pour Fin Pour Afficher u

Afficher u

Fin algorithme

Fin algerithme

Fin algorithme

4) On considére la suite (v,) définie pour tout entier naturel » par : v, = u, — 1000.
a) Démontrer que la suite (v,) est une suite géométrique de raison g = 0,7.
b) En déduire que, pour tout entier naturel #, u, = 1000 — 500x0,7" .
¢) Déterminer la limite de la suite ().
d) Interpréter le résultat précédent.

5) a) Résoudre dans 1'ensemble des entiers naturels 1'inéquation u,, = 990.
b) Interpréter le résultat trouvé précédemment.
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Série
Anné
Lieu :

: ES Obligatoire
e: 2014
Amérique du Nord

Références : Exercice 4 Question 4

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de I'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

EXERCICE 4 (3 poinis)
Candidats de la séri¢ ES n'ayant pas suivi UVensefgnoment de spécialind et candidaiy de fa série L

Afin ' entretenir une ford vieillissante, un ergamisme régional d'entreticn des fordts deécide 4 abatire
chaguoe annde § % des arbres existants ¢t de replanter 3 000 arbres.

Le nombre darbres de cetie Torét est modélisé par une suite notée u o, désigne ke nombre d"arbres an
couirs de 'amnée (2013 + u).

En 2013, [a forét compte 300000 arbres,

1) a) Déterminer le nombre & arbres de In forét en 2004,

b} Montrer que la suite u est définic par g = 50 000 ¢ pour tout enticr naturel » par Iy relation
ey = 0,95u, + 3000,

2) On considére la suite v définke pour toul entier nuturel # par v, = 60 000 —
a) Montrer que la suite v est une suile géométrique de rmison 0,95
Détenminer som premicr (e,
b) Exprimer v,en fonction de .
¢} En déduire que pour tout entier naturel o, on a @iy, = 10 000 (6 - 0,957),
) Dédterminer la limate de la sune u,
¢) lnterpréter le résuliat précédent,

3) a) Résoudre dans 'ensemble des entiers naturels Mindgquation u, » 5TOM.
b) Imerpréter ce resuliat,

4) a) O souhaite &crire un algorithme affichant, pour un entier naturel 7 donné, tous les termes de la suite
du rang 0 au rang n. Parmi les trois algorithmes sinvanis, un seul convient, Préciser leguel

Algorithme | [ Algorithme 2 Algorithme 3 |
Variahles Variables : ¥ariables
AL sond dies nombres LT, N sont des nombees U, I, N somd des nivmbres
Diébut de Uslgorithme : Dbt de 'algorithme : Début de algorithme :
Saisir In valeur de A Saiser I valeur de N | | Saisir la valeur de ¥
N prend la valeur O U prend ln valeur 50 0K [ | U prend la valear 50 000
U prend la valewr 50 000
Pour | variant de | 4 N Paur | varant de | A N
Tantque U < A U prend la valeur
N prend la valeur N+ | 0.95%Li= 3000 Afficher L
| U prens ka valeur U prend |n valeur
0,55 # |+ 30 Fin paur 095%LH 3
AlMicher L
Fin tani quot Fin pour
AMicher N Aflicher L
Fin algorithme EIA | Fin alyorithme

b) Lonsque A = 57000, P'algorithme | affiche la valeur 24, Interpréter oo résultat dans le contexte de
I"énonce.
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Série : ES Obligatoire (l'
Année : 2014

Lieu : Antilles

Références : Exercice 2 Partie B

EXERCICE 2
Candidats ES n'ayant pas suivi I'enseignement de spécialité et candidats L

Un opérateur de téléphonie mobile constate que, chaque année, il perd 8% de ses précédent abonnés
et que, par ailleurs, il gagne 3 millions de nouveaux abonnés.

En 2013 le nombre d’abonnés est de 20 millions.

On s'intéresse au nombre d'abonnés, en millions, pour I'année 2013 + n. En supposant que cette évo-
lution se poursuit de la méme facon, la situation peut étre modélisée par la suite (u, ) définie pour tout
entier naturel n, par:

Lig = 20
Un+1 = 0, 92“.” + 3.

Le terme i, donne une estimation du nombre d’abonnés pour 'année 2013 + n.

Partie A

1. a. En utilisant cette modélisation, 'opérateur décide d'arrondir les résultats 2 1073,
A quoi correspond ce choix d'arrondi ?

b. Déterminer le nombre d'abonnés en 2014 et en 2015.
On définit la suite (v,) par v, = u, — 37,5 pour tout entier naturel n.

2. Démontrer que (ry) est une suite géométrique de raison 0,92. Préciser son premier terme.

3. Exprimer v, en fonction de n.
En déduire que, pour tout entier naturel n, i, = -17,5=0,92" + 37,5,

4. Déterminer le nombre d’abonnés en millions en 2020. Arrondir les résultats 4 107>,

5. Déterminer la limite de la suite ().
6. Lopérateur peut-il espérer dépasser 30 millions d'abonnés?

Partie B
Compte tenu des investissements, 'opérateur considére qu'il réalisera des bénéfices lorsque le nombre

d’abonnés dépassera 25 millions.

1. Recopier et compléter 'algorithme suivant afin de déterminer le nombre d'années nécessaires a
partir de 2013 pour que 'opérateur fasse des bénéfices.

Variables: N un nombre entier naturel non nul
{7 un nombre réel
Traitement: Affecter a {7 la valeur 20
Affecter 4 N la valeur 0
Tant que.....
affecter 4 [J la valeur 0,92 =< [J +3
affecter & N la valeur N +1
Fin Tant que
Sortie: Afficher ....

2. En quelle année l'opérateur fera-t-il des bénéfices pour la premiére fois?
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Série :
Année :
Lieu :

ES Spécialité
2014
Antilles

Références : Exercice 2 Question 2

EXERCICE 2
Candidats ayant suivi I'enseignement de spécialité

Les services commerciaux d'une grande surface de produits alimentaires ont défini un profil de client
qui a été appelé « consommateur bio «,

Sur la base d’observations réalisées les années précédentes, il a été constaté que

90% des clients « consommateur bio » maintenaient cette pratique 'année suivante;

15% des clients n'ayant pas le profil de « consommateur bio » entraient dans la catégorie « consom-
mateur bio » I'année suivante.

On suppose que cette évolution se poursuit d'une année a l'autre a partir de 2013, année au cours de
laquelle il a été constaté que 20% des clients ont le profil « consommateur bio ».
Par un tirage aléatoire effectué tous les ans, on choisit un client de cette grande surface.

Pour tout nombre entier naturel 7 on note :

by, la probabilité que le client choisi lors de I'année 2013 + n soit un « consommateur bio » ;

£y, la probabilité que le client choisi lors de I'année 2013 + n ne soit pas un « consommateur bio »;

Py, la matrice ligne (by cx) donnant I'état probabiliste lors de 'année 2013+ n.

d.

Représenter la situation par un graphe probabiliste de sommets B et C ot B correspond a
I'état « consommateur bio .

Donner Py I'état probabiliste en 2013 et la matrice M de transition correspondant & ce graphe,
les sommets B et C étant classés dans cet ordre.

On donne la matrice M°

M2 = 0,823 0,175
T l0,2625 0,7375)°

En précisant la méthode de calcul, déterminer la probabilité que le client choisi en 2015 soit
un « consomimateur bio ».
Déterminer I'état stable (b £) du graphe probabiliste.

2. Le directeur du supermarché affirme que, dans un futur proche, plus de la moitié de sa clientéle
aura le profil de « consommateur bio ».

b.

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

Recopier et compléter I'algorithme suivant qui doit permettre de déterminer le nombre mi-
nimal d'années pour que 'affirmation du directeur soit vérifiée.

Variables : AN un nombre entier naturel non nul
B un nombre réel
Traitement: Affecter a N la valeur 0
Affecter a B la valeur 0,2
Affecter a  la valeur 0,8
Tant que ...
affecter a B lavaleur 0,9x B+0,15x C
affecter a C la valeur 1 — 8
affecter a & la valeur N+ 1
Fin Tant que
Sortie : Afficher ...

Déterminer le nombre minimal d'années recherché en expliquant la démarche.
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Série : ES Obligatoire+Spécialité (i‘
Année : 2014

Lieu : Asie

Références : 14MAELIA1+14MAESSJAL Exercice 4 Partie B

Exercice 4 - 6 points

On étudie I'évolution de la population d'une ville, depuis le 1¢r janvier 2008,
Partie A : un premier modeéle.

Pour cette partie, on admet que la population augmente de 3,5 % par an depuis le
1= janvier 2008.

1. Déterminer le pourcentage d'augmentation de la population entre le 1¢ janvier 2008
et le 1*r janvier 2014. Donner une réponse a 0,1% pres.

2. A partir de 2008, on modélise la population de cette ville au 1¢r janvier a I'aide d’une
suite :
Pour tout entier naturel n, on note u, le nombre d’habitants, exprimé en centaines de
milliers d’habitants, au 1°" janvier de ['année 2008 + n.
Au 1¢ janvier 2008, cette ville comptait 100 000 habitants,
a. Quevautuy?
b. Montrer que, pour tout entier naturel n, u,, = 1,035".
c. Suivant ce modeéle, en quelle année la population aura-t-elle doublé ? Justifier la
réponse,

Partie B : un second modéle,

On modélise la population de cette ville a partir du 1¢" janvier 2008 par la fonction f
définie sur [0 ;+co[ par: f(x) = s——5z ol x désigne le nombre d'années écoulées
depuis le 1¢f janvier 2008 et f(x) le nombre d’habitants en centaines de milliers.

On admet que f est croissante sur [0 ;+ oo [.

1. On considére l'algorithme sujvant:

Initialisation: X prend la valeur 0
Traitement : Tantque f(X) =2
X prend la valeur X +1
Fin Tant que
Sortie : Afficher X

Si I'on fait fonctionner cet algorithme, alors le résultat affiché en sortie est 28.
Interpréter ce résultat dans le contexte de ce probléme.
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Série :
Année :
Lieu :

ES Obligatoire (i‘
2014
Métropole

Références : Exercice 2 Question 4b

Exercice 2 : (5 points)

A l'automne 2010, Claude achéte une maison a la campagne ; il dispose d'un terrain de 1500m?
entiecrement engazonné. Mais tous les ans, 20% de la surface engazonnée est détruite et
remplacée par de la mousse. Claude arrache alors, 3 chaque automne, la mousse sur une
surface de 50m? et la remplace par du gazon.

Pour tout nombre entier naturel n, on note u,, la surface en m? de terrain engazonné au bout
de n années, c'est-a-dire 4 'automne 2010 + n. On a donc 1, = 1 500.

1.
¥
3.
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Calculer u,.
Justifier que, pour tout nombre entier naturel n, u, 4, = 0,8 u, + 50.

On considére la suite (v,,) définie pour tout nombre entier naturel n par : v, = u,, — 250.
a) Démontrer que la suite (17,) est géométrique. Préciser son premier terme et sa raison.
b) Exprimer v,, en fonction de n.

En déduire que, pour tout nombre entier naturel n, u,, = 250 + 1 250 x 0,8".
c) Quelle est la surface de terrain engazonné au bout de 4 années ?

a) Déterminer par le calcul la plus petite valeur de 'entier naturel n telle que :
250 41250 x 0,8" < 500
Interpréter le résultat obtenu.
b) Compléter l'algorithme fourni en annexe 1 pour qu'il affiche la solution obtenue a la
guestion précédente.

Claude est certain que les mauvaises herbes ne peuvent envahir la totalité de son terrain.
A-t-il raison ? Justifier la réponse.

Annexe 1

Initialisation

u prend la valeur 1500

n prend la valeur 0

Traitement

Tant que ............ faire
u prend la valeur ... ...
n prend la valeur ... ...............

Fin Tant que

Sortie

Afficher n
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Série : ES Spécialité (i‘
Année : 2014

Lieu : Métropole

Références : 14MAELMLR1+14MAESSMLR1 Exercice 2 Question 3

Exercice 2 : (5 points)

Alice participe a une compétition de tir a I'arc ; elle effectue plusieurs lancers de fléches.
Lorsqu’elle atteint la cible a un lancer, la probabilité qu’elle atteigne la cible au lancer suivant est
égale a 0,9.

Lorsqu’elle a manqué la cible a un lancer, Alice se déconcentre et la probabilité gu'elle atteigne la
cible au lancer suivant est égale a 0,4.

On suppose qu'au premier lancer, elle a autant de chances d'atteindre la cible que de la manquer.
Pour tout nombre entier naturel n strictement positif, on note :

a, la probabilité qu’Alice atteigne la cible au n-ieme lancer ;

b, la probabilité qu’Alice manqgue la cible au n-iéme lancer ;

P, = (a, b,)lamatrice ligne traduisant I'état probabiliste au n-iéme lancer.

1. a) Représenter la situation par un graphe probabiliste de sommets A et B (A représentant
I'état « Alice atteint la cible » et B I'état « Alice manque sa cible »).

b) Indiquer la matrice de transition M associée a ce graphe. On prendra les sommets A
et B dans 'ordre (A, B).

¢} Justifier que P; = (0,5 0,5) et P; = (0,65 0,35).
2. a) Montrer que, pour tout nombre entier n strictement positif, a,,,;, = 0,9a, + 0,4b,,.
b) En déduire que, pour tout nombre entier n strictement positif, a,, = 0,5a,, + 0,4.

3. a) Compléter I'algorithme fourni en annexe 1 de facon a ce qu'il affiche I'état probabiliste
au n-iéme lancer.

b) Déterminer I'affichage de cet algorithme pour n = 5.

4. a) On considére la suite (u,) définie pour tout nombre entier naturel n strictement positif
par: u, = a, — 0,8
Montrer que la suite (u,,) est une suite géométrique dont on précisera la raison et le
premier terme.

b) Donner l'expression de u,, en fonction de n, puis en déduire que pour tout nombre entier
naturel n strictement positif, a, = 0,8 — 0,3 x (.ot

Annexe 1

Entrées
Saisir n.
Traitement
a prend la valeur 0,5
h prend la valeur 0.5
Pouriallantde 2 an
a prend la valeur ...... g,
b prend la valeur | —a
Fin Pour
Sortie
Affichera, b
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Série : ES Obligatoire+Spécialité {i
Année : 2014

Lieu : Nouvelle Calédonie

Références : Exercice 4 Question 3

EXERCIMCE 4
Cmumnaen i touss les conaldmis

O @ wlilied un bgiciel de cadeul formes] ot on o ehben les résulnts suivants -

1 | didrives [E}EJ .
Aty
2 | deriver [&|
-
3 | deriver | el |
1-Zinix]
-

Ll pacirr sl ieet (s resdil Gl odue i @y of Jogiciel oo FehpGuelie o COTEIES et
A el o,
O considére 1a fonction  définde sur1; 1 par

= lsn| )
fian= =

el on note 6 e courhe représentotive dans un repitoe,
La fonction §F est deux fods dérivebde s (1 501, om noge [ sq fonctson dérivee e ™
sa benction démeée secormfe,

1. o Diperminer gl saell; 0.

b Construdre ke tablens de vadarion de s fonction F sur [1: i),

2inix-3
l:'l

2, . Tusifier gue (s} = wair |1 10
b Erudieer ke signe de ™ sor 1 1400,

c. Frdéduire gque la courbe % posside un poinl § inflexion dont an préci-
ser |absei s
3. On vonddére Falgorithme suivant :

INTTIALISATION
X PREEND LAVALELDR 2
¥ MREMD LA VALELIR l”-.—'
Z PREND LA VALEUR Sall
TRAITEMENT
TANTQUE{Y < £} TAIRE
X PREND LAVALELIR X =4, |
¥ PREND LA VALELR 22
2 PRENT LA VALEUR ml,.l'ﬁﬁin'
FIM TANT [MIE
SIIRTIE
AFFICHER X
A. Tecopier ef compléter le fabdean sulvant od kes résultars somt arrmndes an
diix amillisame -
E ¥ z Test: ¥ = £
] TRITHS 03533 wTai
21 035313 03504 ol
L '

b Cuielle ese i vedeuir afflchés en sarle ? Que eprdsente-1-elle poar b fope-
tion £
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Série :
Année :
Lieu :
Références :

ES Obligatoire+Spécialité
2014

Polynésie
14MAELPO1+14MAESSPO1

Exercice 3 Partie A Question 1

EXERCICE 3 (5 points)

Commun A tous les candidats

La suite (u#,) est définie pour tout nombre entier naturel n par :

Partie A

Hp = 0
1

Uni1 = E”n + 1

1. On souhaite écrire un algorithme affichant, pour un entier naturel n non nul donné. tous
les termes de la suite. du rang () au rang n.
Parmi les trois algorithmes suivants, un seul convient.
Indiquer lequel et justifier pourquoi les deux autres ne peuvent donner le résultat attendu.

Variables :
17 est un nombre réel
i et N sont des nombres entiers
Début
Saisir une valeur pour N
U7 premd la valeur 5

Pour 1de () & N faire

B | -

Affecter & U la valeur

Fin Pour
Afficher T
Fin

“U4+1

Variables :
1 est un nombre réel
i et N sont des nombres entiers
Début
Saisir une valeur pour N
Pour i de 0 4 N faire
Ul prend la valeur &

Afficher U
1
Affecter a4 U la valeur o X T+1

Fin Pour

Fin

Wariables :
U est un nombre réel
iet N sont des nombres entiers
Début
Saisir une valeur pour N
17 prend la valeur 5
Pouride 0 & N faire :
Afficher U
Affecter a U la valeur % xU+1
Fin Pour )

Fin

algorithme 1

algorithme 2

2. On saisit la valeur 9 pour N, 'affichage est le suivant :

algorithme 3

5 [3.5 | 2,75

2375 21875 [2003 20469 20234 [20117 [20000 |

(uelle conjecture peut-on émettre sur le sens de variation de cette suite 7

Partie B

On introduit une suite auxiliaire (v, ) définie, pour tout entier naturel n, par v, = u,, — 2.

1. Montrer que (v, ) est une suite géométrique. Préciser sa raison g et son premier terme uy.

: 1 Tl
2. Montrer que, pour tout nombre entier naturel n, on a w, =2 4 3 (E) :

3. Etudier les variations de la suite (u,).

4. Déterminer la limite de la suite (u,).

(=]
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A partir de quel rang a-t-on : u, — 2 < 10797
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Série : ES Obligatoire Q
Année : 2014

Lieu : Pondichéry

Références : 14MAELIN1 Exercice 2 Question 2

EXERCICE 2 {Spoints)
Candidate ES n'avant pas suivl 'enseignement de spécialité ef candidats L

Une association décide d'ouvrir un centre de scin pour les oiscaux sauvages victimes de la
pollution. Leur but est de enizner pols relicher cea oizeaus une o gudris,

Le pentes ouvre ses portes lo L% jaovier 2003 ave: 115 ceseanx,

Les geicialistes prévolent gquae 40 % des ciseawe prisents dans ke centre aa 177 janvier d'une
annde restent prisents e 1% janvier snivant et que 120 oiseanx nouveass: sont accueillis dans e
ceptre chague annde,

U sfintéresse au noembre doiseaux prézents dans le centre au 1™ janvier des anndes sulvantes,
La eitustion peut #tre modélisss par une suite (u, ) sdmettant powr premier terme wuy; = 115,
I terine 1, Aonnant nee setimation du nombee doiseanx annds 3013 + n.

1. Caleuber 1w et wy. Avec quelle précision convient-il de donner o eésultats ¥

2. Lea spécialistes déterminent le nombre dsisenux présents dans e cenére au 17 janvicr de
charue année & Pade d'on algorstbme,
a) Parmi les tTods algorithmes proposss ci-dessows, seul I'algorithme 3 permet d'estimer
Ie nombre d'niseaux présenta an 17 janvier de Pannée 20013 + n.
Expliguer pourgivot les deux premiers algeatbhmes ne donnent pas le réanliat attenduy,

Variables ¢ Varinbles : Variakles 1
IT =t vn nombre: meel I esr ni nonbre Tl I et e nomben ol
i et W somt des noembines eothers i et M =k de pombres entiore i et W osont den penmbres snliers
Dhat Thibrut Irbue
Salelr upe valour pour N Saiisir upe vader ponr W Balelr woe valear poar M
Allectes 170 & 11 Pour ide 1 & 19 [aire Adfecter 1154 U
Four ide 1a N fuir= Affecter 11540 Four ide 1 i N [aire
Afferter O 8D+ 14 & T Affecter Q4=TF+11E 8T Aoy O 4= U-+120 2 U
Fin Pour Fin Pour Fio TMour
Afficher 17 MAcher T Affichar T
| Fin Fin Fin
algorithme 1 algorithme 2 Algorithme 3

b Donmer, pour tout entier maturel n, Vexpressicn de i, o0 fonction de 1,

3. On considére Jo suite (v, } défoie peur sout eotier nesarel o par vy = w, — 200
a) Montrer que (1,) eat une suite géométrigue de raison 0.4, Préciger o,
h]l Expriteer, pour Lout enther naturel n, vy en fonetlen de n.
) En deduire gue pour tout entier naturel 5, u, = 200 — &3 = 0, 4™,
d)} La cepacitd d'ascueil du contre est de 200 oiseaux, Esi-ce suffisant ? Justifier la ré-
[OTISE,
4. Chaque année, le contre bouche wne subvention de 20 earos par oisean présent au 17
jmmvier,
Caleuler Je montant iotal des subventions percues par le centve entre le 1% jabvier 2013

et le 31 dévembre 3012 &1 U'on suppose que U'évoelation du pombre d'oiseanx se poursuit
selon les mémes modalités durant cette périods.
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Série : ES Spécialité

Année : 2014

Lieu : Pondichéry

Références : 14MAESSIN1 Exercice 2 Partie A Question 3

EXERCICE 2 (5 points)

Les parties A et B sont indépendantes.

Candidats ayant suivi I'enseignement de spécialité

Deux sociétés, Ultra-eau (U) et Vital-eau (V), se partagent le marché des fontaines d'eau &
bonbonnes dans les entreprises d'une grande ville.

Partie A

En 2013, lentreprise U avait 45 % du marché et l'entreprise V le reste.

Chaque année, I'entreprise U conserve 90 % de ses clients, les autres choisissent 'entreprise V.
Quant 4 entreprise V, elle conserve 85 % de ses clients, les autres choisissent l'entreprise U.

On cheisit un client au hasard tous les ans et on note pour tout entier naturel n :

i, la probabilité qu'il soit un client de 'entreprise U 'année 2013 + n, ainsi up = 0,45;
vy, la probabilité qu'il scit un client de I'entreprise V 'année 2013 + n.

1.
2.
3.

Représenter la situation par un graphe probabiliste de sommets U et V.

Donner vy, calculer u; et vy,

On considére I’algorithme (incomplet) donné en annexe. Celui-ci doit donner en sortie

les valeurs de u,, et v, pour un entier naturel n saisi en entrée,

Compléter les lignes (L3) et (L8) de I'algorithme pour obtenir le résultat attendu.

tout nombre entier naturel n, w, = u, — 0,6.

a) Montrer que la suite (w,) est une suite géométrique de raison 0,75.
b) Quelle est la limite de la suite (w,)? En déduire la limite de la suite (u, ). Interpréter

le résultat dans le contexte de cet exercice.

()

Annexe a 'exercice 2
Recopier sur la copie la partie « traitement »(lignes L3 4 L9) en complétant les lignes L5 et L8

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

Variables : N un nombre entier naturel non nul
U et V des nombres réels
Traitement : Saisir une valeur pour N
Affecter & U la valeur 0,45
Affecter 4 V la valeur ......
Pour i allant de 1 jusqu'a N
affecter 4 U la valeur 0,9xU+0,15xV
affecter & V la valeur .........
Fin Pour

Sortie : Afficher U et Afficher V

L1
L2
L3
L4
L5
L6
L7
L8
L9
L8

. On admet que, pour tout nombre entier naturel n, t,1 = 0, Tou, +0,15. On note, pour
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Série : ES Obligatoire (i
Année : 2014

Lieu : Liban

Références : 14MAELLI1 Exercice 2 Partie A Question 3

EXERCICE 3 (5 points)

Candidats de la série ES n’ayant pas suivi Penseignement de spécialité et candidats de la série L

La médiathéque d'une petite ville a ouvert ses portes le 2 janvier 2013 et a enregistré
2500 inscriptions en 2013.

Elle estime que, chaque année, 80 % des anciens inscrits renouvelleront leur inscription I'année
suivante et qu'il y aura 400 nouveaux adhérents.

On modélise cette situation par une suite numeérique (a_ ).

On note @ = 2500 le nombre d’inscrits 4 la médiathéque en 2013 et a, représente le nombre
d’inscrits & la médiathéque pendant 1’année 2013 + n.

1) a) Calculer a,eta,.
b) Justifier que, pour tout entier naturel », on a la relation a_,, =0,8xa, +400.

2) On pose, pour tout entier naturel n, v, =a, -2000,
a) Démontrer que la suite ( v, ) est une suite géométrique de premier terme v, = 500 et de raison
g= 0,8.
b) En déduire que le terme général de la suite (a,) est a, = 500x0,8" +2000.
c) Calculer la limite de la suite (a, ).

d) Que peut-on en déduire pour le nombre d’adhérents & la médiathéque si le schéma d’inscription
reste le méme au cours des années & venir 7

3) On propose I’algorithme suivant :
Variables : N entier,
A réel,
Initialisation : N prend la valeur 0
A prend la valeur 2 500

Traitement : Tant que A — 2000 > 50
A prend la valeur Ax0,8+ 400
N prend la valeur N + 1
Fin du Tant que
Sortie : Afficher N.

a) Expliquer ce que permet de calculer cet algonithme.

b) A I'aide de la calculatrice, déterminer le résultat obtenu gréice & cet algorithme et interpréter la
réponse dans le contexte de I'exercice.
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Série :
Année :
Lieu :
Références :

ES Obligatoire+Spécialité

2014 (Rattrapage 2°™ session)

Polynésie
14MAELPO3+14MAESSPO3

Exercice 3 Question 4b

EXERCICE 4 (6 points)

Commun a tous les candidats

Une personne décide d'ouvrir un compte épargne le premier janvier 2014 et d'y plager 2000
euros. Le placement & intéréts composés est au taux annuel de 3 %. Elle verse 150 euros sur ce
compte tous les 1% janvier suivants.

Pour tout entier naturel n , on note u, le montant présent sur ce compte au premier janvier de

I'année 2014+ n aprés le versement de 150 euros. On a wg = 2000.

Dans tout Uezercice, les résultats seront arrondis @ 1072 prés.

. Exprimer v, en fonction de n et en déduire que pour tout nombre entier n on a :

. A partir de quelle année, cette personne aura-t-elle an moins 4000 euros sur son compte

Partie A
1. Caleuler les termes uy et uy de la suite (wu, ).
2. Justifier que pour tout entier naturel n on a : u, .y = 1. 03u, + 150.
3. Pour tout entier n, on pose v, = u,, + 5000,
Démontrer que la suite (v,) est une suite géométrique de raison 1.03.
4
i, = TO00 x 1, 03" < 5000.
5
épargne 7 Indiquer la fagon dont la réponse a été trouvée.
Partie B

L'algorithme ci-dessous modélise I'évolution d'un autre compte épargne, ouvert le premier jan-
vier 2014, par une seconde personne.

1. a) Que représente la variable C dans cet algorithme 7

Variables : (et D sont des nombres réels
N est un nomhbre entier
Entrée : Saisir une valeur pour O
Traitement : Affecter & N la valeur ()
Affecter 4 D la valeur 2xC
Tant que C=D faire
affecter & C Ia valeur 1.03xC-+600
affecter 4 N la valeur N-+1
Fin du Tant que
Sortie : Afficher N

b) Quel est le taux de ce placement 7

c) Quel est le versement annuel fait par cette personne ?

. On saisit, pour la variable C, la valeur 3000.

a) Pour cette valeur de C. en suivant pas a pas l'algorithme précédent, recopier le tablean
suivant et le compléter en ajoutant autant de colonnes que nécessaire.

Valeur de C 3000
Valeur de N ]

Valeur de D G000
Test C<D vrai

b) Qu’affiche I'algorithme ? Interpréter ce résultat.
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Série :
Année :
Lieu :

Références :

S Obligatoire+Spécialité

2015
Centres Etrangers

15MASCOG11+15MASCSG11

Exercice 3 Question 4

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

Rait o un nombre réel fixd non nul.

« Exercice 3 (7 points)
commun i tous les candidats

La bt de cet exercice es1 d'émadier la suite (o)) définke par: w,=o ef, pour tout & de N,

FI'-|+I = E:”‘ = E.' i

O remarquers que cette égalité pout aussi 3'éenre @ w,, =" I:t" =1},

1. Soit g la fonction définie pour tout réed x par ; glx)i=e¢" —e"—x,

a) Calculer g'{x) et provver que, pour tout réel x & g'(x) = [:' - l}[ibe‘ +1).
b} Déterminer led variations de la fonction g et donner [a valear de son minimum
¢} Ep memarguant que w, -, = g{n, ), chuher |e sens de variation do In suite w0, ).

1. Dans cetie guestion, on suppose que a 0

a) Démontrer par récurtenca gue, pour tout entier naturel o, v <0

b} Deduire des questions precédentes que la suite {u ) et convergente,

) [hans becas oit o vaut 0, donner la limite de la suite (x4, ],

3, Dans cette question, on suppode que @ = 0.
La sufte (&, ) dant croissante, Is question 1. permet d"affirmer que, pour tout entier naturel #,

i, =,

a) Démoniter que, pour iout enbier natorel moon e w, =u, = glaj

by Deémontrer per récurience que, poar tout entier naturel n, ona: &, = a+ nx gla)

¢} Diéterminer ln Hmite de b subte () .

4, Damns certe question, on pread 2 =0,02,
L'algncithme suivant & pour but de déerminer Je plis petit entier n =] que u, > M, o A
désigne un réel posituf Cet slgorthime est incomplet.

Variables

Initialismtion

Traiement

Surthe

moesi un endier, poet Mson! deux réels

& prend Lo valeur 0,02
# prend la valeur 0
Saizir la vabeur de M

S—

TEM QUE araiinrn

. Afficher n

a]  Surla copie, recopier la pariie « Traitement » en la complétant.

by A ["aide de la calculirice, détenmimer la valeur que cet algorithme affichern si M =60,
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Série : S Obligatoire ':l'
Année : 2015

Lieu : Amérique du Nord

Références : 15MASCOAN1 Exercice 2 Question 1b

EXERCICE 2 (5 points)

Candidats n'ayant pas suivi 'enseignement de spécialité

On se place dans un repere orthonormé et, pour tout entier naturel n, on définit les points
(A,) par leurs coordonnées (x,; y,) de la facon suivante :

Xp+1=0,8x, - 0,6y,

Y1 =0,6x,+0,8y,

Xp= -3 .
et pour tout entier naturel n :
Yo=4

1. a) Déterminer les coordonnées des points Ag, A; et As.

b) Pour construire les points A, ainsi obtenus, on écrit I'algorithme suivant :

Variables :
i,x,y t:nombres réels

Initialisation :
x prend la valeur —3
y prend la valeur 4

Traitement :
Pour i allant de 0 a 20
Construire le point de coordonnées (x; y)
t prend la valeur x
x prend la valeur ..........
y prend la valeur ..........
Fin Pour

Recopier et compléter cet algorithme pour qu'il construise les points Ag a Azg.

(...)
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Série : S Obligatoire
Année : 2015
Lieu : Antilles

Références: 15MAOSAG1

Exercice 4 Partie A & Partie B questions 1,2

EXERCICE 4 (3 poinis)

Candidats n’ayant pas suivi Ienseignement de spécialiré

Partie A

Un considere I"algorithme suivant @

1 est un rée]
Entrée ; Demander [a valeur de p
Traitement : Affecter @ u la valeur 5

Pour & variant de 1 & p

Fin de pour
Sortie : Afficher u

Yariables : ket p sont des entiers naturels

Affecter a 1 la valeur 0.5u + 05(k — 1) — 1.5

Faire fonctionner cet algorithme pour p = 2 en indiquant les valéurs des variables d chaque étape

Quel nombre obtient-on en sortie ?

Partie B

Serit (uy,) la suite définie par son premier térme 1, = 5 et, pour tout entier naturel # par

ypyg = ﬂ,SHn + 0.5n - 1.5.

1. Modifier I'algorithme de la premiére partie pour obtenir en sortie toutes les valeurs de u,

pour n variantde 1 4,

2. A |'aide de 'algorithme modifié, aprés avoir saisi p = 4, on obtient les résuliats suivants |

n 1 |} Z

3

4

™ 1 | —05

—0,75

—)37a

Peut-on affirmer, & partir de ces résultats, que la suite {u,,) est décroissante 7 Justifier.

()
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Série :
Année :
Lieu :
Références :

S Spécialité
2015
Antilles

15MASSAG1 Exercice 4 Partie A questions 1,2

EXERCICE 4 (3 points)

Candidats ayant suivi l'enseignement de spécialité

Les parties A et B peuvent élre traitées de fagon indépendante.

Partie A

Pour deux entiers naturels non nuls a et b, on note r{a, b) le reste dans la division euclidienne de a

par b,

On considére I'algorithme suivant :

Variables : ¢ est un entier naturel
a et b sont des entizrs naturels non nuls
Entrées : Demander a
Demander b
Traitement :  Affecter a ¢ le nombre r(a, b)
Tant que ¢ # 0
Affecter & a le nombre b
Affecter & b la valeur de ¢
Affecter & ¢ le nombre r(a, b)
Fin Tant que
Sortie : Afficher b

1. Faire fonctionner cet algorithme avec @ = 26 et b = 9 en indiquant les valeurs de a, b et c a
chaque étape.

2. Cet algorithme donne en sortie le PGCD des entiers naturels non nuls a et b.

Le modifier pour gu’il indique si deux entiers naturels non nuls a et b sont premiers entre
eux ou non.
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Série : S Obligatoire+Spécialité
Année : 2015

Lieu : Asie

Références : 15MASCOJA1+15MASCSJA1L

€]

Exercice 2 question 4 (qcm avec justification)

Exercice 2 (4 points)

commun 3 tous les candidats

Pour chacune des quatre affirmations suivantes, indiguer si elle est vraie ou fausse, et justifier la
réponse. Une réponse non justifiée n'est pas prise en compte. Une absence de réponse n'est pas
pénalisée.

()

4. On considére |"algorithme suivant

VARIABLES

a, b sont deux nombres réels tels que a <b
x est un nombre réel
f est une fonction définie sur I’intervalle [a, 5]

TRAITEMENT

Liteaeth

Tant que b—a>0,3
x prend la valeur E;—b
Si f(x) f(a)>0, alors a prend la valeur x

sinon b prend la valeur x

Fin Si

Fin Tant que

Afficher £ s

Affirmation 4 : si 'on entre a=1, b=2 et f(x)=x"—3, alors I’algorithme affiche en sortie

le nombre 1,6875.
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Série : S Obligatoire+Spécialité (i
Année : 2015
Lieu : Métropole
Références: 15MASCOMLR1+15MASCSMLR1 Exercice 4 Partie 2 Question 3
Exervice 4 (& piEnis) Commiun & touws les candidats

i

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

Une municipalité 3 décidd  dinstaller um
module de skaiehoard dans an pare de la
LEIImume.

Le dessin ci-contre en fourmal une perspective
cavaliere. Lex |.||.u'ln|'.'|.'|-é11:. AT, DD,
el QAR'E sonl des cectangles.

Le plan de foce (OB est moms d'un repre
oribsnormes I:l.-.l. [, J].

Lhanabd esi be mddre. La largeur du mesdule st
e 10 méires, aufremenl i, DO = 10, <a
ke Ch0Y eat de 20 midtres
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La profil du madile de skatebwserd 8 €18 modle® 8 partic Qune phate o e fonction ¢ définie sur
Tintervalie [El - II'I] [ar
Fiay={x+jinfc+lh=3r+7

()
Pariie 2

()

O souhaife peindre en noir Ia piste
roulanie. auirement dit ln surface supeneune
du paodule.

Adin de déterminer une valowr approchée de
Faire de ba partie & peindie, oo conasdiog
dumi le repére (00, L J) du pkm de e, e
poipts Bk F{ED) posar & varian de 0 a 20,
Ansn, E, =H, |
i décide dapprocher Fare de la courbe § |
allant dc B, & B, par lc scgment [BB, | ,I,
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-~
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i ST S
S e -
o
r

Ainsi I"aire do ks surfes & peindre sem o

approchée par ln soamme des zires des
rectangles do type B, B, B | B (vair fizune),

o Mondrer que poar toul entier & variant de 0 & 19, BB, -‘.Ilrl PR 1= O

b Compliier Falgonthime suivint pour go'il alTicke e csbimateon de Maere g |2 partee roukange,

Warahies 5 mde|

K- enier
Fonctita £ définie par Mixb=i{x+nix+1}—-3x+7
Trdemenl 5 prend pour valer (1

Posar K variomt de .0

S pread pour vabsur e

Fin Pour
Sl AdTcher ..
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Série : S Obligatoire "i
Année : 2015

Lieu : Nouvelle Calédonie

Références : Exercice 4 Question 2

EXERCICE 4 (5 points )
(candidats n’ayvant pas suivi I’enseignement de spécialité)

On considére deux suites de nombres réels (d,, ) et (a,, ) définies par dy = 300, ag = 450 et, pour tout
entier naturel n = ()

1
dns1 = 5dn +100

1
1, + 70

Aoyl = ;d” + Ef

1) Calculer d, et a;.

2) On souhaite écrire un algorithme qui permet d’afficher en sortie les valeurs de d,, et a,, pour
une valeur enti¢re de n saisie par I'utilisateur.
L’algorithme suivant est proposé :

Variables : i et & sont des entiers naturels
D) et A sont des réels

Initialisation : | D prend la valeur 300
A prend la valeur 450
Saisir la valeur de n

Traitement : Pour /- variantde 1 an

D
D) prend la valeur =F 100

A D
A prend la valeur 5 + =t 70
Fin pour B

Sortie : Afticher D
Afficher A

a) Quels nombres obtient-on en sortie de 'algorithme pourn = 17
Ces réesultats sont-1ls cohérents avec ceux obtenus a la question 1) ?

b) Expliquer comment corriger cet algorithme pour qu’il affiche les résultats souhaités.

(...)
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Série : S Obligatoire (l'
Année : 2015

Lieu : Polynésie

Références : 15MASCOPO1 Exercice 5 Partie A Question 1

EXERCICE 5 (5 points)
Soit (v,) la suite définie par vy = In(2) et, pour tout entier naturel n nonnul, v,.; =In(2 —e™"").
On admet que cette suite est définie pour tout entier naturel n non nul.
On définit ensuite la suite (5,) pour tout entier naturel n non nul par:
I

nS”: Z L‘rk: V1+I:'2+“'+U'n.
k=1

Le but de cet exercice est de déterminer la limite de (5,,).

PartieA Conjectures al'aide d'un algorithme

1. Recopier et compléter I'algorithme suivant qui calcule et affiche la valeur de S, pour
une valeur de n choisie par 'utilisateur :

Variables : n, k entiers
S, vreels
Initialisation : Saisir la valeur de n
v prend la valeur ...
S prend la valeur ...
Traitement : Pour k variant de ... a ... faire
... prend la valeur ...
... prend la valeur ...
Fin Pour
Sortie : Afficher S

2. Al'aide de cet algorithme, on obtient quelques valeurs de §,,. Les valeurs arrondies au

dixieme sont données dans le tableau ci-dessous :
n 10 | 100 | 1000 | 10000 | 100000 | 1000000

Sn 2,446 | 69 9,2 11,5 13,8
En expliquant votre démarche, émettre une conjecture quant au comportement de la
suite (5,,).

(...)
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Série : S Obligatoire g
Année : 2015

Lieu : Pondichéry
Références: 15MASCOIN1 Exercice 4 Questions 3a,b et 4
EXERCICE 4 (5 points)

Carmdiday o aypany pas sl {enselpnemient de spéefalind

Snit un cube ABCIEFGH Qarkie 1,
[xans le repére ) ;E Ef .af'l:_ on consdere les points 8, & ot & de ooondonnées

i 1
respeciives .Ml l; |:_'—| . N [EI;%H]._ F[!;H;—EJ.
\ 4 3 | 4

L. Placer Af, & ot P zor In figure donnée en anniexe page 777,

Y. Determiner le= coardenpdes des veoiears .ﬂ-.l"l.'- =8 1-1"."I'
En déduire que les points 8, N el F e sont pas alignés,

I Onconsidére algomthme | donné en anmexe pape 777,
A, Extcwter a & snmiw cet alporithme avee les coordonmedes des points ML N ot F
donneées cie desaas,
b A quoi comespond e résultat afiché par Palgonthme ¥ Q'en deduire. pour e
rrisngle MAE T
4. {m consilére algorithme 2 donne en annexe page 7/7. Le compléler pour quil este
el affiche si un trangle MY est rectangbe et dmocele en M.

5. On considére le veeteur a8 @ — 8 ¢ 4) normal su plan (MNP
a, Déterminer une equation cangsienne du plan (LNEL

b. Onconsidére b droite A passomt par & et de vectewr directewr .l: .
Détenminer une représentalion paramétrique de la droite A

B, Soin & le point d imtersection do plan D4V ende Ba droine A,

. - 4 2423
&, Démenirer que les coord onndes du paint & sont k& E;E_-:'
b Ondones: FE -ulﬁ.
Caleulzr bz volume do tétraddre WMVPE
Alporithme | Algorithme 2 (3 compléter)

Saisir Xy, Vg, Zne Xy Vies Iy, To, ¥p Zp BAISIT Xap, Vodo Zade Xive Yoo 28, Xps Vo, Zp
d prend ka valeur xy — X d prend la valour xpy = xy
¢ prend Lo valeur ¥y — ¥ & prend la valeur ¥, — ¥y
[ prend la valeur 2y — 23 f prend la valeur 2, — 2y
g prend la valeur xp — %y g prend la valeur xp — xy
ft prend la valeur yp — ¥u h prend la valeur yp — ¥y
i prend la valeur 2, — 2y i prend la valeur 2, = 2,
kprendlavalewrd x g+ ex h4 f xi Ependlavaleuwrd x g +ex h+ =i
Alticher x
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Série : S Spécialité (i
Année : 2015

Lieu : Pondichéry
Références: 15MASCSIN1 Exercice 4 Question 4
EXERCICE 4 (5 points)

Caamdidhets mramt swi Veteignesen! de spdoinlite

Les nowmbres de lo forme 27 - 1 o g oest un entier notured non nul sont appelés mombres de
Mersenne.

1. Om désigne par @, i £f ¢ trods entiers nafurels non nals tels que PGCTD A, ch= 1,

Prowiver, 4 agde du thésedme de Ganss, que
51 b divise g o ¢ divise @ alors e prodait be divise .

. Onconsidére le nombre de Mersenne 27 - |
Un éléve winlise a calculatrice et obtient les résuliais ci-desspus.

(299-1)+3
2863311538

(233-1) +4

2147483048

(233-1)212
i T1S82TE82. 6

Il affirme que 3 dinase 2 et d divise 27~ 1 et 12 ne divise pas p Lo

a. Enquoe cete affirmation contredit-clbe le résaltsr démomnd & B questeon 1.7
. Justifier que. en éalitg, 4 ne divise pas 77 - 1,

En remsarguant qoe 2= < [3] monirer que, ¢n réalité, 3 ne divise pas 27 - |
Cafculer la somme 5 =1+2" =2y +{2" 1"+ +(2".

En déduire que T divise 2™ - L

3. Onconsidére le nombre de Mersenne 2' ~ 1. Est-il premier 7 Jastifier,

4, Oa donpe algorithme suivant o MOD NS repeésente le meste de I division
cuclidignne de & par &,

L SR -

Vanahles ; n entier naturel supeneor ou egnl a1
& entier matured supdricur o Egal 4 2
Inifiali=avion : Demander i Putilisaseur Lo valeur de s
Affecter & & lo walcur 2

Trafvement @ Tantgque MODN 2"-1 L p=0 et k=% 1.';
Affocter 4 & la walpur £+ |
Fin ibe Tant gue,
Sortie ; Afficher &
S k=27 -1
Afficher o TAS [ »
Sinon
Afflcher « CAS 2w
Fin de 5i

a.  O'affiche oot algorithine s1 oo salsit n =332 Btsl on saisiln="7 7

b, Che représente le CAS 2 pour le nombre de Mersenme étndie T e représenie
alors l¢ nombee & affiche pour le nombre de Mersenne éudié 7

e, Chie représente e CAS 1 pour |2 nombne de Mersenne studié ?
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Série : S Obligatoire+Spécialité (i
Année : 2015

Lieu : Liban

Références : 15MASCOLI1+15MASCSLI1 Exercice 2 Question 3

EXERCICE 2 (6 points)

1 bl
e . ; ; X
On définit la suite (i,) de la fagon suivante : pour tout entier naturel rn, u, = f e dx.
0
L
1. Calculer uy = f —dux.
n 1+x

. 1
2. a) Démontrer que, pour tout entier naturel i, Uy + Uy = o

b) En déduire la valeur exacte de ;.

3. a) Recopier et compléter I'algorithme ci-dessous afin qu'il affiche en sortie le terme
de rang n de la suite (uy) ot n est un entier naturel saisi en entrée par I'utilisateur.
Variables: i et nsont des entiers naturels
u est un réel
Entrée: Saisir n
Initialisation :  Affecter a u la valeur ...
Traitement: Pouri variantdela...
| Affecter a ulavaleur ...
Fin de Pour
Sortie: Alfficher u

b) A l'aide de cet algorithme, on a obtenu le tableau de valeurs suivant :

n] 0 1 2 | 3 | 4 | 5 | 10 [ 50 [ 100
u, | 0,6931 | 0,3069 | 0,1931 | 0,1402 | 0,1098 | 0,0902 | 0,0475 | 0,0099 | 0,0050

Quelles conjectures concernant le comportement de la suite (u,) peut-on émetire ?

4, a) Démontrer que la suite (1) est décroissante.
b) Démontrer que la suite (u,) est convergente.

5. On appelle ¢ la limite de la suite (u,). Démontrer que £ = 0.
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Série : ES Obligatoire (i
Année : 2015

Lieu : Liban

Références : 15MAELG11 Exercice 2 Question 3

EXERCICE 2 (5 points)

Commun i tous les candidats

Depuis le 1 janvier 2015, une commune dispose de vélos en libre service. La société Bicycl'Aime

est chargée de I'exploitation et de I'entretien du parc de vélos.
La commune disposait de 200 vélos au 1™ janvier 2015.
La société estime que, chaque année, 15 % des vélos sont retirés de la circulation a cause de

dégradations et que 42 nouveaux vélos sont mis en service.

On modélise cette situation par une suite (u,) ol u, représente le nombre de vélos de cette commune
au 1¥ janvier de l'année 2015 + n.

1) Déterminer le nombre de vélos au 1% janvier 2016.

2) Justifier que la suite (u,) est définie par uy = 200 et, pour tout entier naturel », par :
Up+1 = 0,85u, + 42 .

3) On donne )'algorithme suivant :

Variables: N entier
U réel
Initialisation : N prend la valeur 0
U prend la valeur 200
Traitement : Tantque N <4
U prend la valeur 0,85x U + 42
N prend la valeur N + 1
Fin tant que
Sortie : Afficher U

a) Recopier et compléter le tableau suivant en arrondissant les résultats & l'unité. Quel nombre
obtient-on a I’arrét de 1’algorithme 7

U 200 B
N 0 1 2 3 4
Condition N < 4 Vrai

b) Interpréter la valeur du nombre U obtenue a I'issue de I’exécution de cet algorithme.

()
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Série : ES Obligatoire + Spécialité (l'
Année : 2015

Lieu : Amérique du Nord

Références : 15MAELAN1+15MAESSAN1 Exercice 3 Partie A Questions 3 et 4

EXERCICE 3 (6 points)
Commun a tous les candidats

Dans une réserve naturelle, on étudie 1’évolution de la population d’une race de singes en voie
d’extinction a cause d'une maladie.

Partie A

Une étude sur cette population de singes a montré que leur nombre baisse de 15 % chaque année.
Au 1 janvier 2004, la population était estimée a 25 000 singes.

A I'aide d’une suite, on modélise la population au 1° janvier de chaque année. Pour tout entier
naturel n, le terme u, de la suite représente le nombre de singes au 1% janvier de ’année 2004 + n.

On a amst up = 25 000.
1) Calculer I'effectif de cette population de singes :

a) au Ierjanvier 2005,
b) au 1* janvier 2006, en arrondissant a |’entier.

2) Justifier que, pour tout entier naturel n, on a «, = 25 000 x 0,85".

3) Suivant ce modele, on souhaite savoir, a 1’aide d’un algorithme, au bout de combien d’années
apres le 1" janvier 2004 le nombre de singes sera inférieur a 5 000.
Recopier et compléter les lignes L4, L5 et L6 de 1'algorithme ci-dessous.

L1 : Variables u un réel, » un entier

L2 : Initialisation u prend la valeur 25 000

E3; n prend la valeur 0

L4 : Traitement Tamb e it faire

ES: u prend la valeur ..............
L6: n prend la valeur ............
L7: Fin Tant que

L8 : Sortie Afficher n

4) Montrer que la valeur de n affichée apres 1’exécution de 1'algorithme est 10.

(...)
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Série : ES Obligatoire + Spécialité {i
Année : 2015
Lieu : Antilles
Références :

Exercice 3 Question 1

Exercice 3

5 points
Commun & tous les eandidats

En 2000, nn opératenr de téléphonie mobile avait un million de clients. Depuis, chagone année, 'opérateur
poerd 10 5% de ses clients, mas reragne dans le meme temps G0 nomveans chients,

1) a) Oo donne Uakrorithme ci-dessous. Expliquer co gue oo obtient avee cet algorithome.

Variables 1 k., KbClients
Traitement : Affecter & & la valeur 0

Affecter & NbhClients la valeur 1 OO 000

Tant que & < &
affecter a & 1o valear F4+ 1
affevter & NbClients 1n valewr €4, 9 = NhClients 4 60 (K
Afficher NbClients

Fin Tant que

b) Recopier et compléter le tablean ci-dessons avec toutes les valenrs affichéss ponr & de 0 jusgu’a

il

ik
NBC Tients

(...)
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ES Obligatoire Q

Série :

Année : 2015

Lieu : Asie

Références : MAELJAL Exercice 2 Partie A (et Partie B g4 ?)
Exercice 2 (5 points)

Questions

Valentine place un capital ¢, dans une banque le 1= janvier 2014 au taux annuel de 2%. A la
fin de chaque année les intéréts sont ajoutés au capital, mais les frais de gestion s"élévent A

25E par an.
On note ¢, la valeur du capital au 1= janvier de l'année 2014 +n.

Partie A
On considere algorithme ci-dessous :

Initialisation

Affecter A N la valeur {1

Traitement

Saisir une valeur pour €

Tant que €< Z 000 faire
Affecter d Nlavaleur N+ 1
Affecter 4 Cla valeur 1,02C-25
Fin Tant que
Sortie
Afficher N

1. a.0n saisit la valeur 1 900 pour C. Pour cette valeur de €, recopier le tableau ci-dessous
et le compléter, en suivant pas a pas l'algorithme précédent et en ajoutant autant de
colonnes que nécagsairs.

Valeur de N 0
Valevur de 1 900

b. Quel est le résultat affiché par algorithme ? Dans le contexte de 'exercice,
interpréter ce résultar,
2. Que se passerait-il 5i on affectait la valeur 1 2503 C7
Partie B
Valentine a placé 1 900€ & la banque au 17 janvier 2014, On a donc ¢, = 1 900,

1. Expliquer pourquol, pour tout nomhbre entier naturel n,ona @ 6,., = 1,02¢, = 25.
2. Soit (uy,) l1a suite définie, pour tout nombre entier naturel n, par u,, = ¢, — 1 250.

a. Montrer que la suite [u, ) est une suite géometrique, dont on précisera la raison et le
premier terme.

b. Soit n un nombre entier natural ; exprimer w, en fonction de n.
En déduire que, pour tout nombre entier naturel n, on a : ¢, = 650 x 1,02" + 1 250,
3. Maontrer que la suite [¢5) esl croissanie.
4. Déterminer, par la méthode de votre choix, le nombre d'années nécessaires pour que la
valeur du capital dépasse 2 100€.
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Série : ES Obligatoire G
Année : 2015

Lieu : Métropole
Références: MAELJA1 Exercice 2 Questions 3ab et 4b
Exproice 2 - 5 points

Le fenctlonnement de certalnes centrales péothermbgues repose sur I'utilisation de la
chaleur du sous-sel, Pour pouvalr explalter cette chaleur naturelle, il est nécessaire de
creuser plusteurs puits suffisamment profonds.

Lars de la comstruction d'une telle centrale, an modéliss le el posr le forage du
premuer puits par la suite {u, ), déflnle pour tout entier naturel 1 non mul, par

1, = 2000 = LO0DE"Y a0 u, représente be codt en euros du forage de la n-ieme
dizaine de métres

(i ainsi ey = 2 000 el wy = & 016, ¢'est-d-dire gue le lorage des dis premiees
miétres colite 2 000 euras, et celul des dix métres sulvants codite 2 016 eurns.

{xams rowt Vexercice, wrrendir des rdseiters obrenus ai centidme

1, Calouler g puls be colt total de forape des 30 premiers métres,
2. Pour tout entler naturel n non ool :
@ Exprimer iy, ; en fonction de v, et préciser la nature de la sulte (e, d,
b Em dédulre le pourcentage daugmentation da opdt du foeage de la
[+ [l-ieme dizaine de metres par rapport & celui de [a n-idme dizaine
de mitres
i Onoconsidire Palgorithme d-dessons

IMImaLsATION

u prend La valear & (W
& premd la valewr 2 000

TRAITEMENT

Salslrn

Fouri allantde 2 4 n
u premd L valewr a » 1,008
5 prend la valsur 5 + o

Fin Pour

SDRTIE
Alticher &

La valewr e nosiisie et 5.
a. Faire foncticnner I'al|.|,|:|ri.lh.'rr:u |'II'ECE"L‘|I'."I1|. prour cetle waleur de

Résumer lex résultats obtenus & chague éape dans le tabiesy ci-dessous (b
recopler sur la cople et & compléter an ajoutant autant de colennes que
nicesealre)

Valeurde o 25 a
':.:uh:ur il 2 gao
Ealeur de 2 001

b, uelle st la vabeur de 5 affichée en sortle ? Interpréter cette valeur dans
fe conbexte de el exerde,

4, On note S, = wy + 6wy + obw, b somme des 7 premiers termes de la suite
{u, ), ® tant un entier natwrel non nul On admet que

5, =—Z50 M0 + 250 DW= 1,008,

Le budget consenti pour ke forage du premler puits est de 125 G600 suros. On
souhaite diterminer L profondeur maximabe du puits gue l'on peut esparer avec

e bulget.
i Cabrufer la profondeur maximale par la méthode de votre choix
futilisation de la calculatrice, résolution d'une indquation..],

b. Modifier Falgorithme précédent afin qu'il permette de eépondre au
probbéme pooé.
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Série :
Année :
Lieu :

Références :

ES Obligatoire
2015
Nouvelle Calédonie
Exercice 2 Questions 3ab

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

EXERCICE 2 5 polnts
Candidais n'ayani pas cholsi 'enselgnement de spéciallié

Dans une ville, un service périscolaire comptabilise 150 éléves inscrits en seplembre
2014. On admet que, chague année, 80% des éléves inscrits renouvelleront leur ins-
cription I'année sulvante et qu'll y aura 40 nouveaux £léves inscrits. La capacité d'ac-
cuell du périscolaire est de 190 éléves maximum.

On modélise cette siluation par une suile numérique [ ugy) oil kg représente le nombre
déléves inscrits au périscolaire en seplembre del’année 2014+ i, avec n un nombre
entier naturel.

0On a done ug = 150,

1. Calculer le nombre d'éléves qui seront inscrits au périscolaire en septembre
2015.

2. Pour tout entier naturel n, justifier que wg,; = 0,80y + 40,
3. Ondonne I'algorithme suivant :
Initialisatlon

Affecter & m la valeur 0
Affecter a [T la valenr 150

Traltement
Tant que I7 = 190

n prend la valeur n+ 1

U prend la valeur 0,807 + 40
Fin tant que

Sorde Afficher le nombre 2014 + 1

a. Recopier et compléter le tableau suivant par autant de colonnes que né-
cessaire pour retranscrire I"exécution de algorithme. Arrondir les résul-
tats au centiéme.

Valeur de n 0 1 2
Valeur de L1 150
Condition U7 = 190 vraie

b. En déduire I'affichage obtenu en sortie de I'algorithme et interpréter ce
résultat.
4. On consldire la suite (vg) définle pour tout entler naturel B par vy = iy —200.

a. Montrer que la suite [1g) est une suite géométrique dont on précisera la
raison ef le |JI'EI'[]1-EI' ferme,

b. Pour tout entier naturel s, démontrer que wy = 200 =50 = 0,87,
¢. Déterminer par le calcul le plus petit entier naturel n tel que :

200 —50=0,8" = 190,

d. A partir de quelle année la directrice du périscolaire sera-1-elle obligée de
refuser des inscriptions faute de places disponibles?
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Série : ES Spécialité (i‘
Année : 2015

Lieu : Nouvelle Calédonie

Références : Exercice 2 Partie A Questions 6abc

EXERCICE 2 5 points
Candidats ayant choisi Fenselgnement de spécialité

L'été un centre de loisirs propose aux adolescents la pratique du canoé-kayak ou de
la planche 4 rame.
Tous les matins, chaque adolescent doit choisir un et un seul sport parmi les deux
proposés,
On admet que :
+ si un adolescent choisit le cano®-kayak un jour donné, alors la probabilité
qu'il choisisse 1a planche & rame le jour suivant est égale & 0,4;
+ siunadolescent choisit la planche & rame un jour donné, alors la probabilin
qu'il choisisse le canoé-kayak le jour suivant est égale 2 0,2;
+ le premier jour, la proportion d'adelescents qui choisissent le canog-kayak
est égale 40,85

Onnote :
» KI'état:«I"adolescent choisit le canoé-kayak »;
« K I'état - «l'adolescent choisit la planche & rame »,

On note, pour tout entier naturel n 1 :
« py la probabilité qu'un adolescent pris au hasard choilsisse le canoé-kayak
lors du n-iéme jour;
* g la probabilité quun adolescent pris au hasard choisisse 1a planche 4 rame
le pi-imie jour;
o Pyp=(pn dgr)la matrice ligne donnant I'état probabiliste lors du n-léme
jour.

Les dewx parties peuvent Etre traltées indépendamment.
Parte A

1. Représenter la situation i I'aide dun graphe probabiliste de sommets K et K,

2. Donner la matrice de transition M associée i ce graphe, les sommets K et K
dtant classés dans cet ordre.

3. Justifier que Py = (0,85 0,15).
. Avec la calculatrice, déterminer I'état probabiliste lors du 3° jour.

-—

i,.-"l

Pour tout entier naturel n = 1, montrer que pgeq = 0,4pg + 0,2,
6. On considére lalgorithme suivant :
Initialisation

Chaoisir un nombre entier naturel N =2
p prend la valeur 0,85

Traitement
Pour i allant de 2 2 N

p prend la valeur 0,4p + 0,2
Fin pour

Sortie
Afficher p

a. Pour la valeur W = 5 saisie, recopier et compléter le tableau suivant par
autant de colonnes que nécessaire pour refranscrire I'exécution de algo-
rithme. Arrondir les résultats au millizme.

Valeur de i 2
Valeur de p 0,85

b. En déduire I'alfichage oblenu quand la valeur de N saisie est 5.

¢. Dansle contexte de cet exercice, expliquer comment interpréter le nombre
obienu en sortie de cet algorithme.

(...)
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Série : ES Obligatoire+Spécialité
Année : 2015
Lieu : Polynésie

Références : 15MAELPO1+15MAESSPO1

Exercice 1 Question 3

EXERCICE 1 (4 points) Commun 3 tous les candidats
Cet exercice est un questionnaire da choix multiples. Pour chacune des questions suivantes, une
seule des quatre réponses proposées est exacte. Aucune justification n'est demandée. Une bonne

réponse rapporte un point. Une mauvaise réponse, plusieurs réponses ou l'absence de réponse
a une question ne rapportent ni n'enlévent de point.

Indiquer sur la copie le numéro de la question et la réponse correspondante.

()

3. On donne ['algorithme ci-dessous.

La valeur affichée en sortie de cet algo-
rithme est :

a 7,1

b. 7.6

c. 8

d. 17

(...)

Variables

n : un nombre entier naturel
Traitement

Affecter a n la valeur 0

Tant que 1,9" < 100

Affecter a n la valeur n+1

Fin Tant que
Sortie

Afficher n
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Série : ES Obligatoire G
Année : 2015

Lieu : Pondichéry

Références : 15MAELIN1 Exercice 2 Questions 1ab et 3ab

EXERCICE 2 (5 points)
Candidats ES n'ayant pas suivi 'enselgnement de spécialité ot candidats L.

Un apicultenr souhaite endre son activité de production de miel & une nouvelle région. En
juillet 2014, il achéte 300 colouies d'abeilles qu'il installe dans cette Tegion.

Aprés renselgnements prie suprés des services spéclalists, il Sattend & perdre 8% des celonies
durant |'hiver. Pour maintenir son activité et s développer, il o prévy d'installer 3 nouvelles
eolopies ciague printfemps

1. On considére 'alsorithme suivant :

Variables : nest un nombre entier naturel
O et un neombre réel
Traitement ; Affecter & C la vajeor 500
Affecter & 0 In walour
Tant que C < 40 faire
C prend lp valewr C - Cod), 08 4 50
1 prend la valenr n+1

Fin Tant cque
Sortie : Afficher n

a, Recopier et compléter le tablean ci-dessous en ajoutant autant de colonnes que neces-
gaire. Les résuliats seront arrondis & Uentier le plus proche.

Tost Cd400 |2 & x| wvral
Valdaur da C 00 ang
Valour de o a 1 | e |
b. Quelle valeor esr affiehée & 1o fin de Vexdeution de per algorithme? Interpréter cette
valeur dans le contexte de oe problime.

2. On modélize 1'évolution du nombre de colonies par une suite (O], & terme O, donnant
une estimathon du nombre de colontes pendant Tannde 2014 + n. Ainsi £ = 300 est le
nombre de colonies en 2004,

f. Exprimer pour tout eatier n le terme Oy en fonction de O,

b. On considére Ia suite (V) défnke poar tout entier n par V, = 625 — C,,
Montrer que pour tout nombee entier 1 on & Vi = 0892 « 1,

¢. En déduire gue pour tout entier naturel n, on & O = 625 — 525 = [0, 92",
d. Combien ce colonies Vapicnlteur pout-il eepérer possbder an juillet 20247

3. Lapiculteur espére doubler son nombre Initial de colonies. 1] voudrait savoir comblen
d'années 1l lni faudra pour acteindre cet objectif
a, Comment modifter Valgosithme pour eépondre & sa question 7

b. Douner une réponse A cetbe question de Fapicoibanr.
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Série : ES Obligatoire (l'
Année : 2015

Lieu : Liban

Références : 15MAELLI1 Exercice 4 Question 2

EXERCICE 4 (5 points)

Commun a tous fes candidais

Une retenue d’eau artificielle contient 100 000 m? d’eau le 1% juillet 2013 au matin.

La chaleur provoque dans la retenue une évaporation de 4 % du volume total de I'eau par jour. De
plus, chaque soir, on doit libérer de la retenue 500 m* pour I'irrigation des cultures aux alentours.
Cette situation peut étre modélisée par une suite (1,).

Le premier juillet 2013 au matin, le volume d’eau en m* est ¥, = 100 000.

Pour tout entier naturel n supérieur 4 0, ¥, désigne le volume d’eau en m* au matin du n-iéme jour qui
suit le 1% juillet 2013,

1) a) Justifier que le volume d’eau V; au matin du 2 juillet 2013 est égal 4 95 500 m>.
b) Déterminer le volume d’eau V5 au matin du 3 juillet 2013.
¢) Montrer que, pour tout entier naturel n, on a V, ., = 0,96V, — 500.

2) Pour déterminer 4 quelle date la retenue ne contiendra plus d’eau, on a commenceé par élaborer
I"algorithme ci-dessous. Recopier et compléter les lignes L6, L7 et LY de cet algorithme pour qu’il
donne le résultat attendu.

L1 Variables : V est un nombre réel

L2 N est un entier naturel

L3 Traitement : Affecter a V la valeur 100 000

L4 Affecter a N la valeur 0

L5 Tantque V =0

L6 Affectera V la valeur .........
L7 Affectera N la valeur .........
L8 Fin Tant que

LY | Sortie : Afficher .......

3) On considere la suite (U,)) définie pour tout entier naturel n par U, =V, + 12 500.
a) Montrer que la suite (I/;,) est une suite géométrique de raison 0,96. Préciser son premier terme.

b) Exprimer U,, en fonction de n.
¢) En déduire que, pour tout entier naturel n, ¥, = 112 500 x 0,96™ — 12 500.

4) a) Résoudre dans I'ensemble des entiers naturels I'inéquation 112 500 x 0,96™ — 12 500 < 0.

b) Interpréter ce résultat dans le contexte de I'énonce.
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Série : ES Spécialité Q
Année : 2015

Lieu : Liban

Références : 15MAESSLI1 Exercice 2 Questions 1ab et 3ab

EXERCICE 4 4 palnis)
it de fa sdrie 22X apenr saivd emisgrement de spiciafind

Mraiis i s, seibeinen iy opdiidirs Je Edhonke mabile SAFTR o TECIM  peoposeis L 400
Lt Bared e tEteeiss on de domnel,
Lo ciude o muomieg gu: <f"'une année a "avire

& 21 % des chenrs & opdrateir SAFIR Te quittent poir I'opsdéiatear TECIM |

& 0% deg eliens de Popdrateur TECTM de quiment pour opdratsur SAFIR

®  gnin gl o reinmnce & ucilisation dc 140,
Lo situamlion pet S ekl s par un grsphe preolall | s g de aofmmets 5 o T ol

= 5en Pdadnimnl o Ponibaaear G a3 est i clicn & D opismeur SAFIR =
e T s Vevépement « Nebalissieor de la 40 058 an clent die Vegetrateor TECTM &

Lhapue nnngw om chonsd aw hasard un ublzabeur de 1 20 i on nole poar iout eniver salored o
= g, o profabilied qoe cen aillsaor il an chest e Caparsieur SAFIR en 2004 4 i |
® [ lnprobahilitd gue cen milssieor =0 on clsent de Mopémteur TECIS on 2004 +n

Con oot By = (B Ful 0o mssrice Hpne de P profabilsie poor aaee 20048 &
Pans et ongreme, om 86 propos: de siovoir = Voperatter TECTM ateindra Vobjscid d'avoir comms

clionts au maoins 20 % de b populotion uiiflisssrice de ln 4G,
Partie &

1) Dessener le graphe prohebdlise g

2) O aafect que la matrice de maesiton du graphe @ on considdrasd les soienets dans andee 5 o0 T
1M - 1,5% i.ll.-‘l-]':l
. 48 081

Oonoie # = [0 &) 1o maice ligne comespondant & ['4iat stabde deoe graple g

Bdla - 0A0% =10

w ) Mcaarer que les nombres @ et b som solmions do sysieme Ay S

) Résuudre b sysaime precedem.
3 O adet gue @ = Q16 el b = 082
Détermimer, en fustifiant. i I"apérmeer TECTM peut esperer attoindre son objectif.
Partie B

En 2004, om asil que 35 % des unilisatours di 1o 40 sont des diienia de Copdeatenr SAFIR o que 65 %
sont ek clients de Uopémtenr TEC W, Ained Fy = (B35 06A5L

1) Déterminer la rgpan®ion des clients de In @06 an boot de 2 ans.

I Mlonirer que. pour toul enber natuml o om a0 e = LR, + 041

3} Powr détennimer au bout de combien d'aandes opdrmiesr TECIM sicindrm son objectif, on a
EOMmImEnes [llr'ﬁlill'l"fﬂ |-|JE‘|'I|'|'I|'||'||¢ cl=teasmie, Recopier of comlier lis lignes Ly LT ¢ L9 & oot
algurithme posr qu'il domne & resaliat stiendn,

Ll | Variables: T ext wm nombre

L2 W 51 i moenhre Sanic

L3 | Trubtemest ;  Affecter i T |n valeur 0065

L4 AbTecter 4 N 1 vabeur 0

L Tantque T < OB

[ Affeciera T lovalewe .. ...
L7 Mffeciora W lavalour ...
Ly Fin Tant que

1% | Suriie - Alficher e,

4 O considene la suite (u,, ) définge pour oot eatier nifured npar u, = &, — LB
a) hamirer que [a sule (g ) ess woe seo plomdrngue de mison 01,5, Préciser som promesr icmne
b En dédaire goe: &, = —017 x 0,5" + BAZ.
&) Bdnoandee ddars ensemble dis ontlers ravanels Vindyuntion - =0,17 = 059 4 0,082 = 080,
o) kmerpefier oo mésulmt dans e comiexee de ' énance.
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Série : ES Obligatoire

Année : 2015 (Rattrapage 2°™ session)

Lieu : Métropole

Références : 15MAELMLR3 Exercice 2 Questions 1ab et 3ab
EXERCICE 3 - 5 points

Dans une ville, un opéra décide de proposer a partir de 2014 un abonnement annuel
pour ses spectacles.

L'&volution du nombre dabonnés d'une annde & la suivante est modélisée par le
directeur de 'opéra gui prévoit que 75 % des personnes abonndes renouvelleront leur
abonnement I"année sulvante et quill y aura chaque année 300 nouveaux abonnés.

Ainsi, pour tout entier naturel n, u, modélise le nombre d'abonnés pour Pannde
(2014-+n).

Pour 'année 2014, il y a 500 abonnés, autrement dit u, = 500,

1.
2.
4,

Calculer uy et wy. Arrondir a I'entier.

Expliquer pourguol, pour tout entler naturel n, i, = 0,751, + 300,

Dn défimit la suite (in, ] par ; pour tout entier naturel n, ¥, = i, — 1200.

a. Maontrer que la suite {1, ) est gdométrique de raison 0,75 et préciser v,

b. Endéduire alors que pour tout entier naturel n, u, = —700x0,75% + 120

c. Calculer uyg (arrondir & l'entier). Donner une interprétation concréte de la
valeur trouvés,

On souhaite écrire un alporithme qui permette d'afficher I'année & partir de

laguelle le nombre d'abonnements sera supériear & 1190,

On propose trois algorithmes :

Affecter & n la valeur 0

Affecter i IF la valeur 500

Tant que [J = 11%0
Affecter a n lavaleurn 4 1
Affecter a I la valeur

—700x=0,75™ + 1200

Affecter & n la valeur n + 2014

Fin Tant que

Afficher n

Algorithme 1 Algorithme 2

Affecter a n la valeur 0 I Affecter & n la valeur 0

Affecter 4 [F la valeur S} | Affecter a U Ia valeur 500

Tantgue ' = 1190 Tantque IV = 1190
Affecteran la valeurn + 1 Affecter 3 I la valear
Affecter 3 U 13 valeur =700x0.75™ + 1200

=TO0x0,75™ + 1200 Affecter Anlavaleurn + 1

Fin Tant que | Fin Tant oue

Affecter anla valeur n 4+ 2014 Affecter 4 n la valeur n -+ 2014

Affichern [ Afficher n

Algorithme 3

Parmi ces trois algorithmes, déterminer lequel convient pour répondre au probléme
posé et expliguer pourguoi les deux autres ne conviennent pas.
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Série : ES Spécialité (i

Année : 2015 (Rattrapage 2°™ session)

Lieu : Métropole

Références : Exercice 3 Question 6a
EXERCICE 3 5 polnts

Candidais ayant suivi I'enselgnement de spéclalité

Dans une soclété d'assurance, les cllents peuvent cholsir de payer leur cotisation
chaque mois (paiement mensuel) ou en une fois (paiement annuel).

On constate que 30% de ceux qui paient en une lois choisissent le paiement men-
suel I'année suivante, alors que 85 % de ceux qui paient chague mois conservent ce
mode de palement I'année sulvante.

En 2014, 60 % des clients paient en une fois et 40% paient mensuellement.

Dans toute la sulte de lexercice, i déslgne un nombre entler naturel.
O e

» gy la probabilité qu'un client choisi au hasard paie en une fois pour 'année
2014+n;

» by la probabilité guun client choisi au hasard paie mensuellement pour 'an-
née 2014 + .,
Ona ag =0,6 et by = 0,4 et on note Py 'état probabiliste pour I'anndée 2014 + n. Ainsi
Py=(0,6 0,4),
On note :
» Al'état «le client paie en une fois»;
» Bl'éat « le client paie mensuellement »,

1. Représenter un graphe probabiliste de sommets A et B,

2, Eerire la matrice de transition M associée 4 ce graphe en prenant les sommets
dans l'ordre alphabétique.

3. Déterminer la probabilité quun client pale en une fols durant 'année 2018
(arrondir les résultats au milliéme).

4. Déterminer I'état stable et en donner une interprétation.

5. Pour tout entler naturel i, justifier que gy =0,55a, + 0, 15.

6. On cherche a déterminer le plus petit entler n tel que ay <0,3334.
a. Ferire un algorithme permettant de déterminer cet entier n.
b. On admert que pour tout entier naturel r,

1 ]
a — R uﬂlrru+_-
L T

Déterminer par le caleul le plus petit entier i tel que ay < 0,3334.
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ES Obligatoire
2015 (Rattrapage 2°™ session)
Polynésie

€]

Références: 15MAELPO3 Exercice 2 Partie B Question 2

Questions d’algorithmique au Baccalauréat S et ES de 2012 a 2016 - Groupe Algorithmique de 'IREM de Strasbourg - CHEVRIER F.

EXERCICE 2 (5 points)

Candidatz ES n'avant pas suivi 'enscignement de spécialité of candidats L,

Dans un plan de lotte contre Lo pollution whaine, une onicipalité a décidé de réduire Uatili-
siation des voitores en ville eo instancant ooe taxe pour les astomoeddles cdroolant dans e sone
di centre ville appelée ZTL (Zone i Trafic Limitd].

En 2013, 20000 voitures cirealaient, en movennes, chagoe jour dens cotte some: ZTL,

Partie A

Lo premier objectif de la mairie était, qu'an bout d un an, 305, des antomaobilistes aiont nomoneé
fi eareuber en sone £TL.

Au bout d'un an, un sondage a été effectud auprés dun échantillon de 300 antomebilistes qui
pvinbent 'habitude datilizer leur voiture en zone 2TL. Parmt ceus-cl, 168 oot réponda qu'ils
avaient renoncé 4 utiliser lewr voiture dans cette zone du centre-ville,

L. Déterminer un intervalle de eonfiance an nivean de confance de 095 de la proportion
o muwtomedrilistes qui oot rencoed & utiliser leur vodbume en sone 2T Arrondar s bornes
de Iintervalle au millidme,
2. Lo mairie peat-elle estimer avoir atteint son objectif 7
Partie B
L'obijectif de Iy mairie estod pesent de diviser par e be nombee de woitures dans by zone ZTL
ein dletx ans,
A partir de relevés effectués durant bes premiers mois de Uannde 2014, les services de la mairie
vt estien g Pévolution du pomwbee de voibores areulant en sone 2T peut Stre o] fsie
par la puite [wg ) déinie ci-dessous
& iy = 2000
& pour tout entier naturel ooz wgo = 0,975 wy, + 30
il g reprdsente le nombre moven de voitures circalant chagque jour dans la sone 2TL, le n-idme
s, A coanpter du ler janvier 2004

1. Calouler ny et wg,
Arrondir les résultats i Mandte,

Variables ;. N ¢ poenbire de mols
T+ mogmbire e soltones

2. Les services  veulemt  ditermimer e Traltement : Affecter & 1 la wadeor 200000
nombre de mwis nécessaires pour at- Affecter & N la sadear 0
teindre objectil d%an phia 10000 woi- Tant que U7 = 100800 fiire
tures en 2ose 1L | AR )

% 4 i } . [ R e T B
Reeoprr et compléter Ualgorithme ei-
" Y " " Fin Tant que
contre. ofin qu'il affiche Lo répopse A
Sortie 1 Afbcher N

ette question.

J. Un membre du service propose d otilser la suite (v, ) déloe, pour tout nombre citier
natured f. par 1, = #,, — 1 204
a. Montrer que la suite (¢, ] est péombtrigque of préciser s Taison o son premier terme,
b, Monfrer gque powr fout entier natarel 5o ow, = 18800 = 0, 9757 + 1 200,

4. Lo pouved objectif affiché par s mairie sera-t- atteint 7 Justifier la céponse,
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Série : ES Obligatoire+Spécialité (i

Année : 2015 (Rattrapage 2°™ session)
Lieu : Antilles
Références : 15MAELAG3+15MAESSAG3 Exercice 3 Questions 2abc

EXERCICE 3 (4 points) Commun A tous les candidats

Ll conpale fait un placement an tawx anmieed de 20 dont les intéeits sont capitalisés tous les
ans. Son objectit est de constitaer un capital de 18 000 enros,

Le couple a plac® le montant de 1 M) eurcs & Couverture le 17 janvier 2010 puis, tous les ans
A checgue 17 janvier, verse 24000 coros.
1. Déterminer ke capital présent sur ke compte le 1% janvier 2001 aprés le verssment annoel,

2. Omn vent doterminer la somme prisente sur le compte apeés un eertaln nombre d années.
Om donne ci-dessons trois algorithoes

vnr]al;!ta £ | [Variables : Variables
Ll et nsnhiee pivd | U est un nombre réel Ll est on nombsre réel
et X st des oinbees entles | § et N osont des pombros cotiors et Iosomt des nasnhres entlees
Entrise | Entrie Entrée
Saislr nme vakiw pour N Sadsic moe valear pour N Sabair wewe valeur pou N
Dbt tealtement Début traitement Dibut traltement
Affecier 1000 4 U Pour i de | & N faine Affecter 1000 4. T
Prur i de 1 A& N faire Afector 1000 & T Prowr | cde T A N falee
[J\HH:I.-I':I' L2 U7+ B0 & 17 Afferter 10217 +2400 & UF Afecter 1,02xTT-+2400 o 17
Fin Pous Fin Poar Affector N+1aN
Afficher I Adficher 17 Fiu Pour
Fin wraitement | Fin troitemernt Afficker U
o - Fin traitement
alporithoee 1 alporithme 2 algorithoe 3

a. Pour la valeur 5 de N ssisie dans Ualeorithome 1, recopier puis compléter, en le prolon-
poant aves antant de colonmes que nécessaire, le tablean ci-dessows (armondic les valenrs
ealenlfes an contidme)

weefewr de | HAX | i

valenr de 1T | 100N

b. Pour ln svaleur 5 de N osaisie, gquel affichege obtient-on en sortie de et algonthme 7
Clomumicnt s'imterpréde oot affichage T

e. En quoi les alporithmes 2 eb 3 ne fournissent pas 1o réponze attendoe ?
3. A partir de le naissanee de son premier enfant en 2006, le conple décide de me pas effect per
le versement da premier janvier 2007 e de cesser Jes versements annuels tout en laissant

le capital sur o2 compte rémunérd & 2 %,
Au premier janvier de quelle annde Uobjectif de ISTO0 eures est-1l atteint™?
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